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Idegenforgalmi gazdaságunk es. a 
keleti ut. --

.Idegenforgalmi tanács.’*
A kormány figyelmébe.)

Az a nagy gazdasági kérdés, hogy Észak 
s Nyugat közvetlen összeköttetést nyerjen a 
Kelettel: megoldódott már akkor, amidőn a 
balkáni vonalat megtisztították és biztosították 
harcos seregeink És mi — és néhány híve 
az idegenforgalom ügyének — örültünk lel­
kesen és bensöleg, hogy Kelet utjának kellős 
közepébe a mi szép országunk, szépséges fő­
városa esik. Micsoda eleven élet és nyüzsgés 
lesz. itt a háború után és micsoda nagy ára­
dása lesz innen az idegenforgalomnak: a 
szépséges Balatonra, a minden alpokat és 
magaslati gyógyhelyeket fölülmúló gyönyörű 
Tátrába, a híres alföldi és hortobágyi tájak 
felé s a bájos és érdekes magyar-svájcira, 
Erdélybe, — gondoltuk el akkor. De azon- 
nyomban kifejezésre juttattuk azt is, hogy az 
öröm még nem minden és nem elég az se, 
hogy a mi fővárosunk esik a nagy ut köze­
pére, mert ezt — a középpontiság kérdését 

- mások is követelni (vindikálni) fogják a 
maguk számára. Annak dacára tehát, hogy a 
távolsági és a közlekedési viszonyok valóság­
gal és minden vitát kizárólag Budapestet ál­
lítják a keleti ut középpontjára: nekünk ezt 
külön igazolnunk is kell s épp ezért ebben 
az irányban a munkát haladéktalanul és azon­
nal meg kell kezdenünk. így állt az ez idegen- 
forgalomról szóló közleményeinkben.

És hát. megindult a munka. A nemzetgaz­
daság nagy érdekét képező ilyen kérdések 
iránt több gyakorlattal és több jóakarattal 
rendelkező férfiak, nyomban a tett mezejére 
léptek és mindent elkövettek az ügy érdeké­
ben. S az idegenforgalom vetése, az érdemes 
és.folytonos munkálkodás folytán, gyorsaan 
kizöldiilt, sőt már érik is és a „középponti­
ság" kérdése, máris biztosítottnak látszik. Saj­
nosai! kell azonban megjegyeznünk, hogy 
nem a mi számunkra. Mert mindez a törek­
vés nem nálunk, hanem szomszédunkban tör-

t tőlük Az idegenforgalom tényezői, fővárosuk 
! hatóságával és a kormánnyal karöltve, Auszti i- 
jában dolgoznak és fejtenek ki mindent elkö­
vető tevékenységet arra nézve, hogy a keleti 
idegenforgalom középpontja még se Budapest, 
hanem Becs legyen. Jtrrlin. líra. S:ótia. 
konstni:linápolg“ vannak ezek a szavak 
rányomtatva kis röpcédulákra, kereskedelmi 

iés ipari cikkekre és mindenüvé és mindenre, 
j  ami csak alkalmas ezen ügynek az ismerte- 
[ tésére és terjesztésére Amire véget ér a ha­
bom és a mi idegenforgalmi tényezőink is 

: felocsúdni fognak mély álmukból: az 
I a furcsa, de mindenesetre nagyim céltuda­
tos és célravezető tevékenység olyan sikeres 
munkát végzett, hogy a közel jövő idegen­
forgalmát szolgáltató külföldi közönség emlék- 
zetébe, többé semmiféle mód vagy eszköz­
zel se lehet belekalapálni azt. hogy a keleti 

i nagy gazdasági ut középpontját Budapest -  
és nem Bécs — képezi.

1 Es igy veszítjük el és nyerik cl mások 
j — azt az alapot, amelyen a világ legértéke- 
! sebb idegenforgalmi gazdaságát lehetett volna 
1 kiépíteni és kifejleszteni. Lenni ugyan azért 
lesz idegenforgalmunk, de mi jelentőségű és 
értékű lesz ez akkor, amikor a keleti és nyu­
gati idegen világ a fő megállapodási helyet 

| Bécsben és nem Budapesten fogja keresni ? 
Erről persze, nálunk nem gondolkoztak, de 
nem is gondolkozhattak, minthogy ilyen gaz­
dasági tényezők vagy szervek nálunk nincse­
nek. A fővárosnál próbálkoztak foglalkozni az 
idegenforgalom ügyével, de ezt is csak azért 
tették, mert erre külföldről (lipcsei gyűlés) 
lettek figyelmeztetve. Egyébként eszükbe se 
jutott volna törődni a kérdéssel Ugyanakkor 
egy „idegenforgalmi bizottságnak" a megala­
kulását is kimondták: ez azoban csak olyan 
névleges valami és inkább azért csinálták 
hogy ténykedésüknek bizonyos látszata legyen 
Erről különben elmondtuk annakidején néze­
tüket.

Mi azt gondoljuk, hogy ezt a fontos gaz­
dasági dolgot csak úgy, abbahagyni nem le­
het és annak érdekében minden lehetőt cl
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kell követni. Hisz itt nem csupán ipari, ke­
reskedelmi és egyéb gazdasági javak nagy­
mérvű gyarapodásáról, hanem az államnak 
sok milliós hasznáról is van szó. Igen fontos 
állami és nemzetgazdasági érdek, hogy ezt a 
kérdést jól megoldjuk, hogy idegenforgalmi 
gazdaságunkat megalapozzuk és biztosiI 
snk. Ámde, hogy tegyük ezt és milyen eljá­
rást kövessünk a cél sikerülése szempontjából?

A felelet erre nem nehéz. A kormány vegye 
kezeire a dolgot. Mindenekelőtt pedig nevez­
zen ki egy idegenforgalmi tanácsot és ebbe 
vonja bele a hivatásos szakembereken ki­
vid a közlekedést, a statisztikát, a fővá­
rost, a „Ihdatoni Szövetség“ és a .Felső- 
magyarországi idegenforgalmi szövetség“ 
vczttöil és több vidéki hatósági tényezőket. 
Ez a szervezet dolgozzon aztán és lássa el 
az idegenforgalom kérdésével kapcsolatos 
teendőket. De ez a fontos szervezet létesül­
jön minél előbb, hogy mihamarább megol­
dásra lehessen vinni a kelet utjának „közép- 
pontisága" kérdését. Mert ez a legelső és 
legfontosabb munka. Az idegenforgalom kér­
désére s fenti szervezet létesítésére, eme fon­
tos munkálatoknak megfelelő sürgősséggel 
hívjuk fel a kormány figyelmét.

Egy fogadós jegyzetei.
Vandalizmus. A záróra-rendelet egyik 

— már az első nap, helyesebben éjjel, 
érezhető volt hatása: a kávéházi tele­
fonok hiánya. S miután a legegyszerűbb 
megoldási a. a záróra eltörlésére nem 
gondolhattak, utcai, nyilvános telefon- 
állomások lelállitásut vették tervbe. De a 
fiskus idejekorán észbekapott. Holló — 
mondotta — Magyarországon vagyunk. 
Hajlandó vagy-e le Rendőrség, vagy le 
Főváros garantálni, hogy a telefonkészü­
lékek nem lógnak egy szép reggelen sző- 
röstül-bőröstűl eltűnni.

„Darun erkenu ich meine Pappenhei- 
mer", válaszolhattak Schiller szavaival 
élve, mert nem állott egyik sem kötélnek. 
Hiszen még a kávéházakból is levágták 
a hallgatókat, sőt egész telefonokat is 
„elemeitek".

Fájó keserűséget ébresztett bennünk — 
akik lég óbban ismerjük közönségünknek 
vandalizmusát — ez a hir. Ugyan melyik 
fogadósnál nincs napirenden, hogy lesze­
dik villanycsengőit, eltűnik ajtójáról a 
rézkilincs, vízvezetékiéről a csap. a ke­
retből a kép. párnából a toll. csillárjai­
ból az izzó. elviszik törülközőit, lába kél 
könyvtára legkedvesebb könyveinek, lexi­
konja térképeinek, a képes lapok össze­
vissza szabdalódnak, ha ugyan az egész 
újság el nem vész . . .

Valaha arra tanítottak, hogy a vandá­
lok az Kulrat partjain elvérezlek a per­
zsák ellen való harcokban. Nem igaz. A 
vandálok még ma is élnek. És pedig a 
Duna és Tisza partjain. Az ellenük való 
küzdelemben a fogadósok és a kávésok 
vérzenek el.

.4 jövő nemzedékért. Munkaerőnk javát 
hazánk védelmébe kellett állítanunk. He­
lyüket pótoljuk, ahogy tudjuk. Nem lehet 
nagyon válogatósaknak lennünk. RorÜul 
éthordóvá, kuktát segéd-szakáccsá, pince- 
fiút csapossá, inast szerelővé ütjük máról- 
holnapra. A magasáhb hivatal nagyobb 
jövedelemmel jár A pénz még az érettet 
is kísérteibe viszi. Milyen nagy veszéllyel

jár a megsokszorozódott jövedelem a 
16—17 éves kamasznak erkölcsére és 
egészségére! Az apa, a testvér a harcté­
ren van. Hiányzik az örvénytől vissza­
tartó erős kéz. Hány erős, lehetséges ilju 
élete, jövője zúzódik ronccsá a kisértések, 
a bőségben rendelkezésre álló pénzen 
vásárolt kétes örömök zátonyán!

A németek mindent meg mernek látni 
és mindenre tudnak olyan csodálatos or­
vosságot, amely nem gyógyítja a bajt. 
hanem megelőzi, elhárítja. Égy jjyö- 
nyörü rendeletet olvastam, amely előírja, 
hogy a 18 esztendőt be nem töltött ilju 
bármily módon előálló jövedelméből he­
tenként csak 18 márkát és ezetilel a 18 
márkát meghaladó rész Vi-át szabad ki­
fizetni. A visszatartóit összeg takarék- 
pénztári könyvecskére helyezendő el s a 
telelt a háború tartama alatt csak a köz­
ségi elöljáróság engedélyével lehet ren­
delkezni.

Milyen okos, milyen előrelátó rendel­
kezés. Annak kibocsátója nem hagyta 
magát a „személyes szabadság" bázisá­
val megtéveszteni, amikor azokra gondolt, 
akik személyük értékelésére és szabadsá­
guk mikénti (elhasználására még kellő 
értelemmel nem bírhatnak.

Németek! Irántatok való bámulatomnál 
csak a szeretetem nagyobb!

.4 vendéglősök hivatása. A takarékos­
kodás nemes erényét mindig tiszteltük, 
de csak a háború óla reánk nehezedett 
drágaság óta gyakoroljuk. A mai drága 
idők vendéglőse már ráfanyalodott arra, 
hogy épp úgy számoljon, kalkuláljon, mint 
akármelyik gyáriparos. A ti K-ás hús, 7 
h ás zsirárak mellett igyekszünk minden 
gramm húst gondosan lelhasználni és a 
zsírral sem lolytatunk olyan rablógazdál­
kodást. mint anno dazumal. A háború 
kitűnő tanítómester.

Az anyag ésszerű beosztásában és lei­
használásában berlini kartársaink járnak 
legelöl. Bartels kollegánknak — egyik 
közismert berlini étterem vezetőjének — 
okos fejtegetéseit olvashattuk egy magas 
nívójú berlini lapban. Bartels ügyesen 
mutat rá arra, hogy a nagy éttermek 
mennyivel takarékosabban és rationáli- 
sabban dolgoznak, mini a magán háztar­
tások. Cikkéből kicsendül egy nagy- 
koncepciójú gondolat: a kormány talán 
el lógja magát határozni arru. hogy a la­
kosság élelmezéséta vendéglősökre bízza. 
A különböző társadalmi osztályok igényé 
vei és kívánságaival természetesen szá­
mot vetnének. Hz az idea talán különös­
nek tetszik. De csak az első pillanatra. 
A háború már nagyobb változást is képes 
volt életünkben előidézni.

A kínálkozó előny kézenfekvő: Képzel­
jük cl, hogy egy 100.000 lakosú város 
élelmezését 100 vendéglős látja el. ezres 
csoportokban. Az élelmezés központosí­
tása esetén mennyivel takarékosabban, 
tökéletesebb beosztással és olcsóbban le­
het a lakosság szükségletét fedezni s 
emellett mennyivel könnyebb a kormány­
nak a liszt, a hús, a cukor és egyéb 
készleteket ellenőriznie és azok mikénti 
(elhasználását, egyenletes és igazságos el­
osztását irányítania. Ellenségeink kiéhez- 
tetési törekvéseinek épp úgy meg kell 
hiusulniok. mint ahogy a fegyvereiknek

ellent tudtnnk állani. Ez az érdek felette 
áll minden egyébnek.

Ami ezelőtt 2 évvel még utópia volt. 
ami csak a szociálizmus ábrándjai közé 
tartozott, az ma már ténnyé, valósággá 
alakult. Az állam a köz érdekében bele­
m ül legegvénibb dolgainkba. Meghatá­
rozza, hogy' naponta mennyi lisztet, húst. 
vajat, cukrot stb.-it fogyaszthatunk.

Vájjon tényleg oly messze tartunk attól, 
hogy a kormány a takarékoskodásnak, a 
közellátás biztosításának ama útjára lép. 
amelyet a berlini vendéglős megpendíteni 
merészelt?

Bartels kartárs. fogadd erős kézszori- 
tásunkal! nmth.

Csak magyarul.
Fogadót, vendéglőt vagy kávéházat ha létesítünk 

(nyitunk), csak magyaros hangzású címmel lássuk 
el, vagy a saját nevünk „cimenu vezessük. Fogadói 
(szállodai) üzletnél ne a „szálloda" szót, hanem a 
„fogadó" szót alkalmazzuk, mert a ,.szálloda“ nem 
magyaros, (az „Einkehrwirtshaus“-ból származik.) —
,Beszálló-vendéglő" helyett a magyar nótában is 
megörökített szép „ Vendégfogadó"  szót használjuk.

Étlapirásnál étlapirók és éthordók ne használ­
janak idegen, pl. francia és angol ételneveket. 
Csak magyarul írjanak- A magyar becsület és 
önérzet teszi a mai Időkben minden magyarnak 
kötelességévé, hogy: csak magyarul gondolkozzon 
és cselekedjen.

A magyar nyelv tisztasága szempontjából csak c 
írandó. C z (ceze) betűt se névben, se más szóban 
ne írjon senki.

Bécsi levél.
Kávédrágulás. kévé- és teihiánv és — „Kaiser-Me- 
lange". — Csalás hirdetésekkel. — Becs idegen- 
forgalma. Osztrák törekvések és a keleti idegen- 
forgalom. A hamburg— bagdadi ut valódi közép­

pontja : Budapest.
Todomásom szerint a .Székesfővárosi ven­

déglősök és kocsmárosok ipartársulata” az 
idegenforgalom emelésének ügyében nagyobb 
akcióra készül s az ipartársulat kitűnő titkára. 
Szűcs Béla ur, nagyban tanulmányozza a kér­
dést, amit külön! en az ő előadásában már 
nem egyszer tárgyaltak a vendéglős bongresz- 
szusok. Erre vaij tekintettel, úgy vélem, nem 
végzek fölösleges munkát, ha a mostani leve­
lemben a bécsi idegenforgalmi üggyel foglal­
kozom. De előbb pár kisebb ipari esemény­
ről teszek emlitést

Utóbbi levelem folytatásaken* most már 
közölhetem, hogy az itteni kávésok a kávé 
árát e hó 5-én ismét 4 fillérrel emelték. A 
kávésok indokolásul a nyers árul. különösen 
a kávé és cukor árának nagy emelkedését 
hozták föl.

Egy alkalommal már emlitettem. hogy Bécs- 
ben a délutáni fehérkávé és tej kiszolgálása 
a tejhiány miatt meg leli tiltva. A kávésokat 
nem érintette valami kellemesen ez a tilalom, 
de azért nem estek csüggedésbe, hanem in­
kább azon gondolkoztak, hogy a hiányon 
mint segítsenek? És rájöttek, hogy mivel lehet 
pótolni a hiányt A betiltott uzsonna-fehér 
kávé heiyett az úgynevezett „Kaiser-me!ange"-ot 
vezették be. Ez különben feketekávé, bele­
habart tojássárgájával, amelynek színe hason­
lít a tejeskávé színéhez, de az ize külömb és 
3 kockacukor jár vele. Vannak kik nagyon 
kedvelik ezt a „kávé-félét". Ára findzsánként, 
azaz adagszámra 70 -90 fillér közt váltakozik. 
Egyébként amilyen rangú az üzlet, olyan az 
ár. Ebből a folyadékból igen sokat fogyasz­
tanak. minthogy a közönség azt ta-tja, hogy 
melegebb napokban, csak a kínaiak isznak teát.

Eddig szándékosan elhallgattam ezt a tojás - 
pusztítást, de mivel egy budapesti lap olyan



9. szám F O G A D O 3. o ld ii

nagyra van ezzel az eledellel, gondoltam. 
Isten nek*. nyilvánosságra hozom a leendő 
pesti „király keveréku tecipéjét és árát.

Az itteni fogadósok közt gyakori panaszok 
hangzottak föl. hogy megbízhatatlan és sötét 
szándékú (obskúrus) hirdetési vállalatok k.v 
lózkodnsk soraikban. Nem létező idegenfor­
galmi lapok részére drága hirdetéseket vesz­
nek föl és ugyancsak fölszzd k az előre fize­
tendő hirdetési dijat vagy előleget s azután 
továbbállanak. A hirdetések persze, nem jelen­
nek meg. A fogadós ipartá'sulat megsokalta 
a zsebmetszésnek ezt a nemet és peresutra 
hagyta telelni az e fajta követeléseket, jelen­
leg Budapesten hárdetési dij-pert indított a 
szomorú hírű „Koszteletzkyu, ugyannyi b?csi 
fogadós ellen. Az ipartársulat egyúttal körirat­
ban hívta föl tagjait, hogy mielőtt hirdetést 
adnak föl, forduljanak tájékozásért az ipar- 
társulat irodájához. Mert csakis ily módon 
lehet a bajnak elejét venni és a hirdetés-csa­
lókat lefülelni

A bécsi idegenforgalom az elmúlt évben 
dacára a háborúnak, mesésen emelkedett. (A 
statisztikai számok, ugylátszik a logadói por­
tás egyesület elnökének adnak igazat.) A múlt 
évben a bécsi fogadókban 621 977 vendég 
lakott, tehát 63.487 személlyel több, mint 
1914-ben. Iumgi idegen eddig Mécsben nem 
fordult meg. 1912-ben, a nagy hói oló 
(eukrasztikus) fölvonulás es több nemzetközi 
kongres?zus volt Bécsben; akkor fordult meg 
itt a legtöbb idegen, de a múlt évi 
lidegeujarás ezt a szeniot is 11.200 személy 
yel túlhaladta. Igaz, hogy 1912-ben az ide­
genek közül 21 százalék volt külföldi, viszont 
tavaly összesen 46.698, vagyis 7 százalék volt 
az. Ausztriából 457.388 látogató került ki, 
tehát 88.913 személlyel több, mint az alőzó 
évben. A belföldiek ideözönlése nnnak tulaj­
donítható. hogy minden központi hatóság itt 
székel s mert Bécs tényleg egy gazdasági 
központ. A menekültek nagy tömegét, nem 
léven azok fogadói vendégek, figyelmen kívül 
hagyta a fenti kimutatás. A háború miatt a 
gazdasági élet csak a belföldre szorult, mint­
hogy az árucsere kis részben, csak néhány 
kisebb semleges arammal volt lehetséges, s 
igy minden cikket a belföldön kellett megsze- 
tezni. Ez amellett szól. hogy nemzetgazdasági­
lag hamar hozzásimultak a háborús viszony­
hoz s a gazdasági élet a rendes utján halad. 
Az osztrákok azonban tovább mennek ennél 
és azt mondjak, hogy: a háború és a nagy 
idegenforgalom tényleg Mécset tette meg a 
birodalom központjává. Szóval ez is egy 
érvük a „ceutralista** törekvések mellett!

De a magyarok is szorgalmasan hordték a 
„piculákat' terdelyesen mondva), Bécsbe.27.577 
személytöbbletet mutatnak ki a hivatalos szá­
mok. Vagyis 118.226 személy nem tartott — 
Budára. Ma személyenként csak 100 koronát 
számítunk, (mert ennyit biztosan itthugytuk), 
akkor a magyarok egy millió koronánál 
többet költöttek Becsben, mint 1914-ben. 
Boszniából a múlt évben 2670 látogató jött; 
löl egyénnel több, mint az előző esziendőben.

Az idegenforgalom emelkedését a háború 
alatt biztató jelnek tekintik és azt tartják, 
majd ha megint visszatér a boldog korszaka, 
mikor a gazdasági élet ismét felpözsdül, nem­
csak az üzleti utazók széma fog emelkedni, 
hanem azoké is, akik szórakozásból utaznak. 
Ezenfelül nagy reményekkel vannak a keleti 
forgalom iránt. A Balkán államokban a gaz 
dasagi életnek egész újjá alakulása fog követ­
kezni. mig a Törökbirodalom kisázsiai tar­

tományai, vasúti vonalaikkal, teljesen belekap- j 
csolódnak a középeurópai forgalomba: mind­
ene nagy figyelemmel vannak s Ausztriában 
minden számottevő testület, hatóság és kor- I 
mány máris azon dolgozik, hogy annak a 
keleti gazdaságnak és forgalomnak a haszna 
is az osztrák érdekekbe kapcsolódjék Ezért 
dolgoznak minden erővel azon, hogy a 
Balkánon keresztülvezető keleti ut központja 
Bécs legyen. A magyarok élhetetlensége, hogy 
ne mondjam bűnös nemtörődömsége lesz az 
oka. ha osztrák szomszédainknak ez a törek­
vésük sikerül.

Magyarország illetve ennek fővárosa nem­
csak földrajzilag esik a Hamburg bagdadi 
ut közép tájára, hanem vasúti hálózatunk is 
úgy van kiépítve, hogy a keleti ut központja 
megállapítására, csakis Budapest van hivatva. 
Nézzük a vasúti térképet. Budapestről 3 fő­
vonalon lehet utazni Németországba. Közvet­
len vonal vezet Romániába, Oroszországba, 
Boszniába, Konstantinápolyba. egész Athéuig. 
Horvátországon keresztül Fiúméig és az Adriai 
tengerpartig egyenes vonal visz és az uj dal­
mát vasút ezzel a vonallal van összekötze. Az 
Aldunának uj.bb áthidalása pedig uj és sok­
kal rövidebb vasúti vonalakkal fog összekötni 
az egész Balkánnal.

Ezek után igazán nehéz belátni, hogy miért 
legyen a félreeső Mécs a keleti forgalom „di­
rigáló" központjai Csak a térképre kell nézni 
s az avatatlan is láthatja, hogy egyedül Buda­
pest az a gócpont, ahonnan csillagszerűen 
futnak szét a vasúti sínek minden irányban. 
Ezért is ajánlatos, hogy minden hivatott 
és kevésbe hivatott tényező olyan irány­
ban mőködjön. hogy az uj gazdasági alaku­
lásban méltó helyét megkaphassa Budapest. 
Hogy ez a cél minél jobban megközelíthető 
legyen; a turáni rokonszenvnek is jobban 
meg kellene nyilvánulnia. Társadalmi utón 
már most kellene terjeszteni az eszmét és 
ennek híveket toborozni — Bulgáriában és 
Törökországban. Különösen arra kellene figye­
lemmel lenni, hogy a vasúti közlekedésnél a 
magyar kormány olyan menetrend-politikát 
kövessen, hogy az a magyar ̂ érdekeknek job­
ban megfeleljen. A vonatközlekedések eddig, 
mintha céltudatosan lettek volna úgy megál­
lapítva, hogy Ausztria, illetve Bécs érdekei 
részesüljenek több figyelemben, Ausztriában 
a különböző minisztériumoktól kezdve az 
utolsó fürdő-egyletig, máris dolgoznak ebben 
az irányban. Jó volna ezzel a munkával ver­
senyre kelni, odahaza. A helyzet minden tekin­
tetben a magyarnak és Budapestnek kedvező.

P. Gy

Az uj zárórái rendelet alkalmazása Hód­
mezővásárhelyen.

Hód mező vásár fi elvi büzbombák.
A belügyi kormány, mint ez a lap is 

ösmertette, a vendéglők, kocsmák és kávé- 
házak bezárására nézve uj szabályzatot 
alkotott s azt a tóvárosi, valamint a vi­
déki rendőrhatóságok rövidesen életbe is 
léptették. A zárórai rendeletet érvényre j 
emelte a hódmezővásárhelyi főkapitány 
is. azonban ezt igen túrosán és olyan 
tormán alkalmazta, hogy jelen korunknak 
és Hódmezővásárhely thj. város rendőr­
hatóságának kevésbé se válik díszére. A 
belügyminiszteri zárórái rendelet alapján 
a hódmezővásárhelyi rendőrkapitány a 
következő határozatot adta ki. (A hatá­
rozatot a 3. .poniu kihagyásával ismer­
tetjük).

Hódmezővásárhely thj. város rkapitánvl hivatalát i.'
425—1916. rk .p .  M im .

H a tá r o za t .
A m. k. belügyminister 106009 1915 sz rendeleté.

1 A ni. k. belügyminiszter ur a fen i rendeletéből 
folvólag a kocsmai zárórát, kivéve a Feketesas, 
Nemzeti, Központi, Szarvas. Tisza és a Baross szál­
lókat, esti 10 órábzn szabom meg, amidőn a város 
területén és a külterületen levő összes kocsmák be­
zárandók.

2. Elrendelem továbbá, hogy az összes szállodák­
ban. kávt'hazakban és kocsmákban alkalmazón nő- 
személyek, a szálloda, kávéház vagy kocsma tulaj­
donosának te r h é r e  45 éves korig hetenként kétszer 
a kerületi orvos által egészségügyi vizsgálat alá vé­
tessenek.

3. . S e m  k ö z ö lh e tő .)
Miről dr. Hahn Dávid főorvost, a kerületi orvoso­

kat. Farkas János h. rtisztet, a szállodásokat, kávé­
sokat, kocsmárosokat, bordélyosokat határozattal 
énesitem.

Hódmezővásárhelyen, 1916. évi február 20.
S z a tlim á r i]  T ih a m é r  m. p. 

rendőrfőkapitány.
Krdembeni bírálatban nem részesítjük 

most ezt az ügyel, megjön majd annak is 
az ideje. Azonban igen túrosának talál­
juk, hogy az i. t. rendőrkapitány ur a 
fogadósokat, kávésokat és vendéglősöket, 
tehát, olyan iparosokat és üzlettulajdono­
sokat. akik az italmérési és iparengedély 
elnyeréséhez, törvény szerint erkölcsi ki­
fogástalanságot és megbízhatóságot tar­
toznak igazolni, egy kategóriába sorolja a 
bordélvosokkal.

Vagy Ián. otl eddig olyanok voltak az 
állapotok, hogy a megkülönböztetés telel- 
legessé vált'.’ A vendéglősipar tisztessége 
és becsülete nevében tiltakoznunk kell. 
hogy ezt a lisztes ipart összekeverjék a 
türelmiházi üzletekkel, ezekkel egyenran­
gúnak nyilvánítsák és egy kalap alá so­
rozzák. Ha abhan a városban olyan ital- 
mérők vannak, akik erre az összekeve­
résre jogcímmel szolgállak, lessék ezek 
ellen kérlelhetetlen szigorral eljárni, de 
általánosítani nem szabad. Ha pedig az 
ilyen egyének ellen eddig nem járt el a 
rendőrség, noha tudott róla. hogy tör­
vényellenesen gyakorolják az üzletel 
akkor meg nagy kötelességmulasztást kö­
vetelt el. A vendéglősiparnek nem ér­
deke az ilyen állapot. Hasonló állapotok 
csak olyan helyen létezhetnek, ahol a 
hatósági ellenőrzés lanyha és ahol a ha­
tóság _közsziiktéglet" címen újabb meg 
újabb italmérési üzletekéi véleményez. De 
mindezektől eltekintve, a rendőrkapitány 
ur a leni hivatkozóit miniszteri rendele­
tet még abban is tévesen értelmezi, hogy 
ezt a korlátolt italmérési-engedély tulaj­
donosokra nem vonatkoztatja, holott 
abhan viágosan és félreérthetetlenül az 
áll. „mulatóhelyek, kocsmák, italmérő 
vagy árusító és más hasonló üzleteket 
(kollega, automata, büfé, bar stb.) . . .“ 
Hát a pálinkamérő és butéliázó-szatócso- 
kat miért nem boldogítja az idézett .köz­
rendészeti és erkölcsészeli“ rendszabá­
lyokkal?

A városi közgyűlésen is sorra került ez 
az ügy, amennyiben Horovitz Mór ottani 
vendéglős meginterpellálta a tőkapitány 
urat. Az erre adott válasz igazolja lenti 
feltevésünket. T. i. a főkapitáey számok­
kal bizonyította be. hogy egyes kocsmák 
egész éven át mástéí hektoliter bort, 
vagyis annyit se fogyasztanak, hogy abból 
a házbért meg tudnák fizetni. Természe­
tes (?) tehát, hogy ezek a kocsmák az 
erkölcstelen üzelmekből tartották lenn 
magukat, ami a háború alatt még joko-
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zódott. érdekes — vagyis inkább jel 
lemző — lünef, hogy erre a meglepő 
válaszra a városatyák nem vonták fele­
lőségre a rendőrkapitányt, hogy miért 
tűrte eddig ezeket az állapotokat, amikor 
nemcsak módjában, hanem kötelességé­
ben is állolt azon üzelmeknek elejét 
venni. A föl zólaló llorovilz eme felvilá­
gosítás után az ottani vendéglős egyesü­
let, mint erkölcsi testület nevében tilta­
kozott azon vád ellen, hogy a kocsmák­
ban erkölcstelenség folytatódnék. Ezt a 
tiltakozást, az egyik ottani lapocska sze­
rint r a közgyűlés / idrengttő kacaja kö­
vette".

Nem merjük föltételezni a hódmező­
vásárhelyi érdemes városatyákról, hogy 
ezekben a véres és komoly napokban 
haholázzanak, különösen akkor, mikor 
városuk emilyen szégyenteljes dolgáról 
számol be a rendőrség feje. Inkább a 
hiva kozotf közlemény Írója Ízléstelensé­
gének tudjuk be a dolgot. De minJazál- 
tal tartozunk annak megállapításával, 
hogy efele erkölcsi Lüzhombák nem rob­
banhatnak ott, ahol arra ok nincsen.

A hódmezővásárhelyi főkapitányi hatá­
rozat egyébként igen tiszteletreméltó in­
tencióktól vezéreltetve, kissé túllőtt a cé­
lon. Ugyanis, csak az iparszerüleg űzött 
prostitutióból élő nők kötelezhetők arra, 
hogy hatósági orvosi vizsgálatért dijat fi­
zessenek. Náluk az üzemi költségnek te­
kinthető s nem is jelent nekik túl magas 
anyagi megerőltetést, s másrészt biztosíték 
a közegészségügy szempontjából A vásár­
helyi főkapitány kellő eréllyel kötelezi 
orvosi vizsgálatokra az ottani kocsmai 
üzemekben alkalmazott 45 éven aluli, va­
lamennyi nőt. Tehát mosogató és minde­
nes leányokat is. akiknek talán 16—24 
koronánál nem több a havi fizetésük 
Nagyon merész ez és vitatni lehet, hogy 
célravezető vagy jogos-e ez a kötelező 
vizsgálat. De mindeneseire jogtalan az. 
hogy a fogadói és kocsmai cselédség, te­
tejébe még ennek a vizsgálatnak az árát 
is fizesse meg Mert hisz nyilvánvaló, 
hogy akár a gazda, akár a cseléd köte- 
leztetik az orvosvizsgálat díjazására, ez a 
cselédtartás költségeit terheli. Kérdés még. 
hogy mennyit számit az eljáró orvos a 
vizsgálatért; de 2 korona dij mellett is 
havonta 16—18 koronát tenne ki. Ha meg 
ennél kevesebbet állapit meg. igy ez 
megint lebecsülése az orvosi tudomány­
nak. Hogy azonban — ami szinte nem 
utó sórendü kérdés— ilyen körülmények 
közt az cltani vendéglősök cselédet nem 
igen lógnak kapni, az több mint való­
színű.

Mindez különben egy igen nagy és 
óriási képtelenség. Képtelen dolog a testi 
és szellemi üdülés tisztes helyeire ráhúzni 
a kéíesbirü üzletek kőpenyegét. olyké- 
pen. amint a hódmezővásárhelyi rendőr- 
kapitány cselekszi az uj zárórai rendelet­
tel kapcsolatos határozatában. Hisz akkor 
mindenekelőtt az italmérési törvényt kel­
lene hatálytalanná tenni, amire azonban 
egy vidéki rendőrkapitány sincs följogo 
sitva. A vásárhelyi kapitány ténye ezért 
nem állhat meg és ezokból kell az ellen 
mindent elkövetni az iparhoz tartozóknak.

Ezekutári a hódmezővásárhelyi vendég 
lősökhöz (akiket ez a „büzbombás" ügy 
közelről, de kellemetlenül is érint) volna 
pár sorunk. A Fogadó, nemkülönben az

„Országos Vendéglős Egyesület" évek óta 
buzdítja a vendéglősöket szervezkedésre. 
Tagadhatatlan, volt sikere ennek a kitarrtó 
és sokszor — és sok helyen — remény­
telen küzdelemnek.

Azonban a vendéglősök ennek dacára 
sem igen akarják belátni a szervezkedés 
szükségességét. Adélig, amig rendkívüli 
intézkedések nem nehezítik az üzlet gya­
korlását, a legtöbb vendéglős és kocsmá- 
ros nem törődik az ipari szervezkedéssel. 
Hányszor volt alkalmunk hallani: Nekem 
semmi közöm a szervezkedéshez, — csi­
nálják m ások/ Vagy pedig: „Minek fi­
zessek én évente tiz-tizenkét korona tag­
dijai, mikor ezért nem kapok sem m it/ 
— Mi. szólt a másik rész — szegény em 
berek, nem törődünk semmivel, mi örü­
lünk, ha meg tudunk éln i! Ilyen és ha­
sonló kicsinységekért kell aztán sokszor 
megbünhődni az italmérőknek, úgy az 
összesnek, mint egyeseknek. Az itteni eset 
is a vendéglősök szervezetlenségének a 
következmenye. Ha egy jól szervezett 
érdekképviselete lelt volna a hódmező­
vásárhelyi kartársaknak, ez a megszégye­
nítő „összekeverés“ bizonyára nem jutott 
volna kifejezésre a lentebb közölt ren­
dőrhatósági határozatban. De ha fordulna 
is elő ilyen vagy más kellemetlen esel: a 
társulatiiag szervezett és tömörült ven­
déglősök vezetői tudnák az eljárásnak 
azt a módját, amely az önvédelem sike­
rét érvényre juttatja. Tanulsága tehát an- 
nek az esetnek is az. hogy a vendéglősök 
értsék meg már egyszer a szervezkedés 
fontosságát és tanuljak meg azt, hogy 
erkölcsi és anyagi érdeküket mindenkor 
és csakis ilyen utón s módon védhetik 
meg.

Vendéglői tízparancsolat.*)
lila : Somogyi Imre.

I.
Ide hallgass szépen, kedves jó barátom, 
Tudom  inni akarsz: a szem edből látom. 
Mielőtt bejönnél, ne sajnáld kezedet 
Tapogasd meg szépen, mindenik zsebedet. 
Mert ha bukszád éppen lapos:
Itten, pajtás, inni bajos.

II.
Ha betévedsz talán, vagy ide hoz utad.
A kocsm aros neked csak jó példát mutat. 
Udvarias hozzád. barátsággal kezel.
Ha úgy jön a sora, kalapot is emel . . .
Ne légy hát te se mogorva 
Mer! vizet tölt a b o ro d b a !

*) Érdemesnek tartom .kommentár" gyanánt 
közölni, hogy ezt a verset még háború előtt írtam 
A kéziratot -  melyet most a „Fogadó" szerkesz­
tőségének 1 eküldtem — véletlenül magammal vittem 
a harctérre, s Gyulai táskámban pihent a többi ira­
tokkal együtt. Egy Ízben (1915 szeptember hó 24-én) 
a volhyniai fronton váratlanul és erősen megtámad­
tak bennünket az oroszok. Heves harc fe|lödött ki, 
s éjjel lévén, csak revolveremet volt időm kezembe 
fogni, többi szerelvényemet fedezékemben iiagvtam. 
A csatából mi kerültünk ki győztesen — ám vissza­
térve fedezékembe, hült helye volt minden cckmó- 
komnak . .  . S  mit müveit a sors ? Ez év január 
havában szakaszommal több oroszt elfogtam. Köz­
tük volt egy nagyszakállas, mogorva altiszt. S á la  
v o l t  a ;  i r a l tá ik á m .  Persze sok minden hiányzott 
belőle, — tele volt orosz levelekkel, — az én hol­
mimból csupán pár tábori-lap és ezen vers kézirata 
szomorkodott benne. A s ze z z ö .

III.
Ihatsz itten pajtás bort. sört, akár pezsgőt. 
Húzza a cigány is — busát s vígan zengót. 
Legyen bír örömöd... vagy bubánál éget 
Síró hegedűjén lelkeddel beszélget . . .
Szánd meg hát a füstös morét,
Tőle se sajnáld a „lóvét".

IV.
Ne feledd el soha. hogy rövid az élet.
Ki tudja, ha meghalsz, hogy mi lesz majd véled. 
„Smucig" embar ne légy soha életedben. 
Addig mulatsz, mig élsz . . . mig pénz van

| zsebedben.
Ha pénz nélkül hencegsz? — aló! 
Megmutatják, hol az ajtó

V.
Igyál pajtás!... Vigadj, hoznak a söntésból. 
Idd le a ragyogó csillagot az égről.
De be ne rúgj soha. ne járj térden mászva, 
Ne fetrengj a sárban nyakig átva-fázva.
Mert hát annál csúnyább nem kell,
Mint a csúszó részegember:

VI.
Adjad tanúságát a jó magyar vérnek.
A borravalóját add m'g a pincérnek. 
„Gavailer" légy. akkor szívesen szolgál ki,
S neked a „doktor ur" szép titula jár ki;
Tisztelet és hála illet
Kapsz a borhoz ásványvizeit

VII.
Ha feleséged van, jó borivó komám.
Gyere el hazulról a kocsmába korán. 
Lediatod magad vígan éjféltájig.
S ha kiindulsz innen, meg se állj hazáig 
Máshova mégysz? . . .  Üt az óra 
S otthon vár majd — a sodrófa!

vitt.
Ha torkodon akad a „snapsz“ hajnaltájba.
S kibandukolsz görbén az utca porába,
A fejed búbjára rásüt a holdvilág 
S lila színben forog előtted a világ:
Ne lármázz! mert lesz galiba 
És bevisznek a — dutyiba !

IX.
Ne vágd a poharat senkinek fejéhez.
Mert lehet, hogy éppen téged is megvérez. 
Ne kötözködj soha felebarátoddal.
Ne is hadonázz itt a kampós botoddal.
Ne verekedj — mert megbánod —
Ha magadat kint találod !

X.
Végezetül pedig még azt mondom pajtás: 
Nincsen durvább dolog, mint a káromkodás. 
„Az Istennek nevét hiába ne vegyed/ - 
A káromkodással piszkitod lelkedet.
A rut nótákat ne da old 
S Isten nevét ne káromnld ! . . .

Mihez kell a mai fogadósnak értenie?
Irta: Nemeth Aladár.

A fogadós állandóan az alázatos simu 
It-konyság Scvllája és az egyéni méltóság 
és tekintély Charybdese között evez.

Az ideális logadós módot talál arra, 
hogy házában való tartózkodást az anya­
giakban nem nagyon bővelkedő számára 
is lehetővé és kellemessé tegye. De más- 
oldalról értenie kell ahhoz is, hogy az 
amerikai milliárdos legkülönlegesebb kí­
vánságának zökkénés nélkül eleget tegyen 
Mialatt Parisban tanultam, egv vendégünk 
oly diner felszolgáltatás'hoz ragaszkodott.
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amelynek reális ára teritékenkénl 3000 
Irank legyen. Kívánsága legjobb megelé­
gedésére teljesittetett. De. hogy milyen 
gonddal, előkészüleílel, emberfeletti mun­
kával járt a 20 terilékes estebéd megter­
vezése és megteremtése, arról érdemes 
lesz külön essai-t írni,

Az igazi úri vendéget épo úgy ki kell 
tudni elégíteni, mint a — jókor beszer­
zett rizsen és kávén, vagy a sóba mcgi 
nem vett bakkancson tegnap meggazda­
godott — hadseregszállilót.

És talán a legnagyobb művészet, hogy 
azonnal megállapítsuk, hogy vendégünk 
melyik csoportba tartozik.

Bármennyire a fogadós egyéniségétől, 
tehetségétől lügg is a sikeres vezetés, 
mégsem szabad annak teljesen személyé­
hez kötve lennie. Az igazi irányításnak a 
fogadós távollétében is éreztetnie kell 
hatását. Az üzemnek akkor is az óramű 
precizitásával kell folynia, ha a logadós 
— mondjuk — a nemzetközi kongresszu­
son időzik. Ezért kell állandóan előre 
dolgoznia, minden eshetőségre povideálnia.

Végül: a mai fogadósnak kitűnő üzlet­
embernek kell lennie. Csodálkozással kér­
dezhetnék: talán erre a feltételre előbb 
nem volt szüksége .’ Igen. De ma már a 
nagy fogadó-üzemeknél nem babszemre 
megy a játék. Ezek az üzletek ma már 
milliós vállalkozásokká fejlődtek. A világ­
város drága telke, az építkezés és beren­
dezés elsőrendű és fényűző volta óiiási 
értékeket rqpresentál. A pénz-piac útvesz­
tője ma már nem lehet a fogadós előtt 
terra incognita. A szükséges nagy tőkék 
megszerzése magasabb rangú financiális 
képességet követel. Késen kell lennie, 
hogy üzletének jövedelmezősége ne le 
gyen tulmagas kamatokkal és jutalékok­
kal megterhelve. Mert a kamatokat ki 
kell hoznia anélkül, hogy az üzem borz 
szántó és kicsinyes fukarkodássá válna.

Megtalálja-e ez a nagy munka és tudás 
a maga ellenértékét. Az igazi tehetségek­
ben mindenütt nagy a kereslet és — cse­
kély a kínálat. Már pedig minden árat a 
kereslet és kínálat törvénye szab meg 
Vegyünk elő egy példát. A frankiul ti 
„Frankfurter Hof“ igazgatójának teljes 
ellátáson és nyereségrészesedésen kívül 
évi 4O.U00 márka lixfizetése van. Nem 
sok bankfejedelemről tudok, akik maga­
sabb jövedelmekre tudnák magukat érde­
mesekké tenni. De, — hogy a példánál 
maradjunk — n „Frankfurter Hot“ egyike 
a legjobban organizált német nagy-foga­
dóknak és fejlődése éles nyomot hagy s 
kiváló szerepet visz a Majna melletti met­
ropolis idegenforgalmában.

Miként leletünk szert minderre a tág 
körű tudásra ? Kétségtelen, hogy a leg­
jobb iskola az élet. a gyakorlat. Kiváló 
fogadósaink úgyszólván mind saját ere­
jüknek. szorgalmuknak köszönhetik ered­
ményeiket. Kevés kivétellel autodidakták. 
Az uj generáció számára a régiek ál­
dozatkészségéből, iparunk iránt érzett 
szeleteiéből — már egy magasabb rendű 
szakiskola áll rendelkezésre, az Interna- 
tionales Institut für das Hotelbildungs- 
wesen. Ebben a düsseldorfi intézetben 
német alapossággal, német rendszeresség­

gel tanítják az uj generációt mindarra, 
amit a régieknek minden oktatás nélkül 
Kellett ellesniük.

KÜLÖNFÉLE K Ö Z L E M É N Y E K
Május elején. Azon előfizetőinket, akik a 

tavaszi negyedkor elmulasztották előfizetésü­
ket megújítani és ugyancsak azokat is, akik 
előfizetésükkel régebben vannak kátralékban, 
fölkérjük, hogy az esedékes dijakat szíves­
kedjenek kiegyenlíteni, illetve beküldeni, mint­
hogy lapunknak is kötelességei vannak Az 
előfizetési pénzek, az előzőleg kapott posta- 
utalvány fölhasználásával: .Fogadó kiadó- 
hioatala“ liftest. \'lll„ Gyulay Pál u. II 
címen küldendők be.

Kimaradtak. Mai számunkból térsziike miatt 
kimaradtak: A mi katonáink, — Hasznos 
tiulnividók — és több e rovatba tartozó 
közlemény. A kimaradt közlések közelebbi 
számunkban jelenik meg.

Uj időszámítás kezdődik május elsejétől. 
Ezen időtől egy órával előbb kezdődik a dél 
és az éjfél. így a mostani éjféli 12 órakor, 
amikor egyik-másik vendéglőben a vendégek 
utolsó poharukat hörpintgetik, „zárórát" hir­
det a főpincér, vagy a főpincér fizetőpincéri 
megbízottja, minthogy akkor már éjjeli egy órát 
fog mutatni az óra. Tart pedig ez az idő­
rend amolyan vasúti menetrendszerűen, vagyis 
október 1-ig. Szeptember utolsó napjának 
éjfélén megint visszaáll az előbbi állapot. — 
Hát hiszen, ami ezt az időszámítást és óra- 
váitozást illeti, még csak megjárja s ezt a 
rendszert azért is jószivvel lehet fogadni, mert 
gazdasági szempontból nagy előnyt jelentő. 
Azonban, sokkal bonyolultabb és nehezebb 
kérdés lesz az étkezési szokásoknak az uj 
időszámításhoz való alkalmazkodása. A ven­
déglőben étkező közönségtől ugyanis az uj 
időrendre való tekintettel nem lehet azt kí­
vánni, hogy mindjárt az étkezési szokáson is 
változtasson és az uj déli 12, illetve az esti 
7 és 8 órának megfelelően ebédeljen és va­
csorádon, csupán csak azért, hogy október 
1 -töl ezt az étkezési „szokást" október 1-én 
megint visszafordítsa. De lesznek többen, 
akiket a körülmények kényszeríteni fognak az 
uj időszámításhoz való simulásra s ezeknek 
ebéd és vacsoraidejük előbb lesz amazoké- 
nál, ami viszont a vendéglői konyhákon a 
tálalás kezdetét illetőleg fog bizonyos zava­
rokat előidézni. Egyszóval, az uj időszámítás 
nem fog lenni minden zavar nélkül és esz­
tendők kellenek hozzá, amig a vendéglői 
közönség beletörődik ebbe az uj válto­
zatba. Az uj időszámításról különben minisz­
teri rendelet jelent meg a hivatalos lapban. 
A rendelet szerint az ország területén III Ili 
május l-löl kezdve III Ili szeptember 30-ig 
a jelenleg érvényben levő egységes közép- 
európai időszámítás úgy módosul, hogy az 
uj időszámítás az eddig általánosan használt 
egységes középeurópai időszámításhoz ké­
pest egy órával (vagyis hatvan perccel) 
előbbre lesz. Fzek szerint tehát 1916 május 
1-ső napja éjjel 11 órakor kezdődik, az 1916 
szeptember 30-ik napja pedig, az uj időszá­
mításban kifejezve, egy órával éjfél után ér 
véget.

Borvásarlók figyelmébe. A múlt és az előző évber 
tudvalévőén igen sok helyen nagyon rosszul fizetet: 
a szőlőtermés, ami aztán a jó borok iránti nagyobb 
keresletet vonta maga után. Az ismert „Vlsontai és

mátrahegyaljai szőlötelepek borért, r. L igaz. lósá­
gát is ez indította arra, hogy a régi évjáratok (éltve 
őrzött kincseit forgalomba borza. A Visont. átra 
bortermelő társ. szőlőtelepein különben a mu i évi 
termés is jól beütött, és ezt feni -kkel ezutt.-.' is a 
t. borvásárló vendéglősök ügyeim’"e ajánljuk.

Az antialkoholisták pezsgő^. Valamelyik
számunk „apró eseményei* közt tettunk 
említést arról, hogy a szikvizgyárosok is 
fölemelték szikvizlermékük árát. A „ ::ó- 
daviz* drága'ági esetével a napi sajtó is 
foglalkozott s ez alkalommal az egyik el­
terjedt li.p amolyan ravaszkás humoi 1 
említette meg, hogy ürömöt öntöttek a 
hóbortos an'i:i koholisták örömébe. Az a 
lap ugyanis úgy lógta föl. hogy a hóbo ­
tos antialkoholisták pezsgő gyanánt is. - 
szák a szik vizet (hát a pálinkát? szedőgi 
s ha mulatni akarnak száz szál gye 
tyát és száz üveg „szódavizet* hozatna 
az a dtaira. A hóbortos antiaikoholistáka 
kifigurázó ez a közlés különben így szól

„Az antialkoholistáknak evt zedek óta nen. 
voltak o y a n  szép. derűs napjaik, mint ami­
lyenek a háboru kitörése után virradtak ra­
lik. A förgeteges idd hozta ugyanis meg a 
különféle drágulások sorában a sörnek, a 
szesznek |js a bornak áremelését, a többi 
úgynevezett ártalmas és egészségrontó italé­
val együtt Meglehetősen term észetes tehát, 
hogy a szesznek esküdt ellenségei (?!j igen 
vidám napokhoz jutottak s m ár-m ár eléike- 
zettneK vagy legalább közelállónak véltek azt 
az időt, amikoi az ivások véget érnek, ha 
mindjárt csak azért is, mert a jó kortyok árát 
nem lehet megfizetni Ezekben a pom pás 
napokb n azután, amikor már majdnem dia­
dalmi banketteket ültek. egyszerre csak meg­
érkezett a hite annak is, hogy hogy a szó- 
davizgyártók szintén a drágitás mezejére lép­
ek s az antialkoholisták kedoes pezsgőjét 
magasabb áron adják A váratlan csapá- tné- 
tlyen megrendítette a szeszesitalok ellenségeit 
és most alighanem naggyülést tartanak, amely­
ben azt fogják követelni a kormánytól, hogv 
a szód a vi víz árának emelését ne engedje meg 
mert ha ez is drágább leaz, — rom ba dől a 
világ.

Vörös ördög vendéglő van nagy és messzire látszó 
betűkkel kípingáha egy nagy ház f2:ára a Furcsa 
utcában. A vendéglő ablak-redőnyei azonban lehúzva 
az ajtaja zárva. Arra megy egy fővárosi polgártárs 
a vidéki komájával. Utóbbi kutató szemekkel nézi a 
bezárt üzlet külsőjét és igy kezd érdeklődni:

— Hát aztán hol itt a vedéglő ?
— Elvitte a fekete ördög! — mondja keserű han­

gon amaz, aki különben maga is vendéglős.
Sajtot jót csakis az előnyösen ismert Stauffer és 

Fiai répcelaki sajtgyáros cégnél rendelhetünk. Fz 
a cég saját gyártmányain kívül eredeti emmenlLá- 
liban. állandóan nagy raktárt tart és úgy gyors ki­
szolgálás mint kiváló minőség szállítás tekintetében 
i  legmesszebbmenő igényeket kieUgiti-

Rokkantak, árvak és özvegyek alapja javára 
megint csak katonák adakoztak. Ezek a 
kartársak maguk is r volnának utalva 
arra a pár koronára, de elvonják maguk­
tól és készek inkább a néi (ülőzésnek 
száraz sós kenyerét enni. csakhogy vala­
mit juttathassanak a mi rokkantaink, ár­
váink és özvegyeink segélyezését célzó 
jótékony alapnak. Virgay László lőpincér 
(szakaszvezető), ki elejétől szintén a há­
borúban van, 4 koronát adományozott és 
kisérő soraiban ezt írja :

Mi sajnos, nagyon keveset tudunk adni, mert bi­
zony a fizetésünk nagyon alacsonyra van szabva,
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> a 21 hónapos harcok alatt, otthon sem maradt 
tele a kamaránk és családaink utalva vannak, hogy 
a hadisegélyböl éljenek. Mennyire más a helyzetük 
a háború veszélyeitől megkímélt itthoni kartársa­
inknak, akik — n int jó Szentmiklósi kartársam 
irta — ugyancsak nem éreznék meg, ha naponta 
egy l in o n u ib b  s z iv a r  vagy k o r s ó  s ö r  élyezctérSI 
lemondanának s ennek árát a mi jótékonyságunkra 
adakoznék.

Balogh Sándor lőpincér szakaszvezető 
Zsoltijának erre a hónapra eső részét — 
.'! koronát mint adományt szinte be­
küldte. Ez a derék katonánk ezzel együtt 
eddig összesen 8 korona' juttatolt a mi 
árvdink és özvegyeink alapja javára. Az 
adományok összege ezzel (i4 kor. 90 fii. 
tett ki. Az újabb adományokat, az ezen 
pénzek kezelését szívességből elvállaló 
r Országos Vendéglős Eggesiilei1-nek szol­
gáltattuk be.
v Itt említjük meg Weiszman Ignác lő- 

pincérnek, (kinek a lenti jótékony alapra 
beküldött 10 korona adományát nem rég 
nyugtattuk) azt a javaslatát, hogy a mi 
rokkantaink, árváink és özvegyeink se 
gitő alapja javára a fogadós, vendéglős, 
kávés, valamint a főpincér urak havonta 
10 koronát s a sedédszeméfvzel heten- 
kint 1 — 1 koronát adakozzanak. Weisz- 
mann kartársnnknak ezt a valóban nemes 
célú fö’hivá'át, illetve javaslatát a mi kö­
zönségünk jóindulatú figyelmébe ajánljuk.

Ezüst vitéziégi erem. baberkouorus fokos. A „Fo­
gadó'1 ismert és kedvelt költő munkatársa, S o m o g y i  
Imre kapta ezt a nevezetes harci kitüntetést. So­
mogyi Imre, min nem rég közöltük, a háború leg­
első harcaitól kezdve a múlt hónap elejéig folyton 
csatában volt és harci szolgálatra mindig a legvesze 
delmesebb pontokon volt beosztva. Bátor harcosunk, 
kit vitézi dolgai mía t hamarosan törzsőrmesterré 
léptettek elő, száz és száz nagy veszélyen ment át, 
de szerencsére csak jelentéktelen sebeket kapott 
Március elejére azonban a volhvniai harcmezőn 
súlyos betegsége' szerzett s hosszú t8 hónapi küz­
delem után haza kerü't, Magyarországba Most oda­
haza van Gyulán, a katonai kórházban és ott érte 
a fenti kettős kitüntetés Somogyi Imrét hősi tetteiért 
újabban a II. oszt. ezüst vitézségi éremmel tüntették 
ki, mig második kitüntetésének, m-nt a hírneves 
4o-ik buda|>esti honvédhadosztály katonája, a győ­
zelmes búk <viniai harcok endékére, az ezüst babér­
koszorúval övezett [ o k o s  j e lv é n y t  kapta. Vitézségi 
érem, babérkoszorus fokos, — micsoda fáradsággal 
és szenvedéssel teljes küzdelmeket vívott mtg ezért 
a mi költő katonánk.

A sörgyártást megint korlátozzák, nem 
nálunk azonban,hanem Ausztriában. Mint 
ugyanis Becsből jelentik a pénzügyminisz­
térium rendeletet adott ki u sörgyártás 
korlátozása dolgában.

Előléptetés. Frenreisz István budapesti 
i Józsel-köruti) nagy vendéglőst zászlóssá, 
illetve gazdasági tisztté léptették elő 
Mindenképen érdemes egyént ért ez a 
katonai rangemelés. Frenreisz István kar­
társunk amilyen kiváló szakerő, saját 
iparra terén, ép olyan érdemes és hasz­
nálható jó  erő a katonaságnál, amit mind­
ennél jobban a jelen előléptetés is iga­
zol. Különben a háború kitörése óla ka­
tona s mint számvevő és szolgálatvezető 
őrmester ugyancsak fontos helyen, a 
bpesti-kelenföldi vasútbiztosító osztagnál 
teljesített szolgálatot. De tett szolgálatot 
más irányban is (különösen a háború első 
idejében): ipari közérdekű dolgokban és

a mi háborús jótékonyságunk térén, mely 
lényéről, — a béna vagy súlyosan sérült 
katonák segélyezésére fölhívó; közlemé­
nyei kapcsán, a „Fogadó-1 irt szép soro­
kat annakidején.

Ünnep a Törley gyárban. A Törley pezsgő­
gyár irodai és műszaki tisztviselő-kara, úgy 
szintén a munkáskar szép és kedves, ünnepet 
tartottak a változatos és szeszélyes áprilisnak 
első szép tavaszi napjaiban. Ugyanis e hó- 
uap 9-ik napján múlott 25 esztendeje annak, 
hogy P/ender Emil műszaki igazgató a 
Törley gyár szolgálatába lépett. Ennek az 
évfordulónak megölésére készültek néhányan 
a régebbi tisztviselők közül, de csak titok­
ban, mert (ismerték Pftnder igazgató sze­
rénységét s az ilyen ünnepléstől húzódozó 
és kevésbé rokonszenvező természetét. Az 
ünnepély ennek következtében amolyan ked­
ves meglepetésszerü és benső családias volt 
s az előkészítők a nagy óvatossági szempon­
tok figyelembe vétele mellett is szép sikerrel 
gondoskodtak arról, hogy a jubileumi ünne­
pély a „Törley“-nél működő valamennyinek 
szép ünnepe legyen. A kedvelt gyári főnö­
köt, különben Klauber Vilmos irodafőnök, ki 
a tisztviselői kart vezette, üdvözölte bensői 
melegséggel és fejezte ki mindnyájuk őszinte 
jókivánatát, mig a munkásokat Hoppé D. 
vezette s ő tolmácsolta benső szerencsekivá- 
natukat. Az ünnepelt igazgatóra mély hatással 
volt az egy helyütt és egy célért dolgozó 
különböző rendű és rangú munkástársak 
tisztelete és szeretetének ez az őszinte és 
nem várt megnyilvánulása s szívből fakadó 
őszinte szókkal mondott azért köszönetét. Az 
üdvözlő szavak után, a kedves és szép ün­
nep emlékére az ünnepeltnek. Sándor B. 
festőművész által megfestett és kitüuően si­
került arcképét nyújtották át a megjelentek

Az uj zárórai rendelet és a budapesti ka- 
veházak. A budapesti kávésiparlársulat. 
mint előre látható volt, nem nyugodott 
bele abba a „sérelmes11 zárórai redeletbe, 
hogy a kávéházak éjlélutáni egy órakor 
becsukjanak, s evégből küldöttséget me­
nesztett a belügyminiszterhez. A társulat­
nak túlságosan agilis elnöke — amin! az. 
„Est“ a küldöttség szónokát (Harsány A ) 
jellemezte, — a miniszter bölcsességét 
mindenekelőtt nuggon hízelgő és dicsérő 
szavakkal fölmagasztalta és azt kérte, hogy 
a budapesti kávésokkal tegyen kivételi, 
illetve a kávéházak vétessenek ki a zár­
órái rendeletből és had t irtsanak nyitva 
2 óráig. Lám. — fűzte bele „ékes" beszé­
débe — a vendéglők is éjjeli egy óráig 
lehetnek nyitva, holott pedig a vendéglők 
és kávéháznk zárórája közt mindig voll 
időbeli különbség, ami most — a kávésok 
nagg kárára (?) eltűnt. — Igv szőtte sza­
vait a kávésiparlársulat túlságosan agilis 
elnöke, kinek az egyidőben való bezárás 
azért is nagyon fájhat, mert a kávéházi 
meleg vacsorákért (a kávéházak állal ve­
zetett vendéglői konyhákért) annakidején, 
ő lelkesedett legjobban. A belügyminisz­
terre azonban nem volt hatása a hízelgő 
beszédnek és sajnálattal megtagadta a 
kérelem telji sitését. Egyúttal kijelentene, 
hogy az uj zárórai rendelet csak kezdete 
egy sorozatos rendszabálynak, amit a 
háború és egyéb irányú purifikáció cél­
zata szabott eléje. — A belügyminiszter

ezen kijelentéséből kiérthető és követ­
keztethető, hogy lesznek még '  bizonyos 
tisztogatási és olyan intézkedések, ame­
lyek nem épen lesznek előnnyel bizonyos 
kávéházi érdekekre. Szóval, tisztább leve­
gőt, kevesebb zajt és szolidabb üzleti éle­
tet kíván látni a rendészeti hatóságok leg­
több őre, úgy amint van ez Németország­
ban vagy nálunk, sok vidéki helyen és 
amint volt ez a boldog hajdani korban. 
Amikor még a pesti kávéházak is kávé­
házak voltak s nem „étkező-1 helyek és 
nem hirdető tanyái az idegenszerűségnek 
és a mindenféle idegen terméknek. Kér­
dés, hogy a budapesti kávisiparlársulat 
agilis elnöke kiérti-e ezeket a miniszter 
lenti szavaiból.

A Fogadó-könyvnyomda és lapkiadóvállalat mint 
clózöszámunkban is jeleztük, a Vili, Szentkirályi-utca 
34. sz. alól a Vitt., Józsel-ulca Mi. sz. alá lett át­
helyezve. A „Fogadó-nyomda1 ‘ ezen alkalommal ki­
bővült és felszerelését a mai fejlett igényeknek meg­
felelően g arapitotta. A Fogadó-nyomdaára ezúttal 
is fölhívjuk t. közóeségünk figyelmét.

A hódított Szerbia vámtarifája. Április hó 
10-én lépett életbe u katonailag megszál­
lott Szerbiában a vámtarifa. Kz az intéz­
kedés immár a rendes üzleti élet kezde­
tét jelenti A tarifában a vendéglős- és 
kávésipar főbb cikkei után a következő 
vámtételek vannak megállapítva. Nyers 
kávé mm. ként 150 kor., pörkölve 200 
kor.; hús és szalon.! friss állapotban mm. 
20 kor., elkészítve és kolbászformában 
50 kor. ; hering 3 kor., egyéb Italfélék 
(a sóshering kivételével> füstölve vagy 
ecetezve 30 kor.; minden fajta pálinka 
(a cukorral édecitetl pálinkák kivételével) 
hordókban 350 k..r s más tartályokban 
450 kor., bor hordóban 50 k., palackok­
ban 100 k : pezsgő 200 k.; sör — minden- 

! féle fajta — 15 k.; ásványvíz 2 k ; cso­
koládé, kakaó, cukrász sütemény és min­
denféle élelmiszer mely cukorral készült 
100 k. Miután pedig ez a tarifális rende­
let már életbe lépett, a fináncok is elké­
szültek és várják az üzlet megindulását

Halastavak a Hortobágyon. A híres hottobágyi 
pusztán 2000 holdas területen halastavakat létesítet­
tek. Lesz tehát hala a hites Debrect nnek majd 
annyi, mint Hortobágyon a fűszál, s hozzá kitűnő 
fajta, minthogy a tavakat a síbes sodru Tiszából 
eresztették tele. Azonban, a tavakat a magy. halke­
reskedelmi részv. társ. bérelte ki és ez indít ben­
nünket sma kijelentés megtételére, hogy aztán csak 
úgy ne járjon Debrecen városa is, mint a siófokiak. 
Ugyanis a Siófok melletti Balatonban fogott balatoni 
„fogashoz*' Siófokon jóval drágábban jutnak a fenti 
részv. társaság jóvoltából, mint pl. Budapesten.

Drága bordaköz. A múlt évi szeptemberben 
egy jó étvágyú osztrák sógor betért a möd- 
lingi Hotel „Stadt Mftdling* éttermébe s egy 
adag bordaközt rendelt kirántott burgonya 
puffanccsal. Az előbbiért A k. 40 fillér, a bur- 
gonyapuffanccsért pedig 2 korouát számítot­
tak neki. Ezt az árat azonban a sógor, noha 
az eledelt jó étvággyal elfogyasztotta, sokalta 
s legott rohant a jarásbiróságkhoz és a foga- 
dósnét árdrágításért feljelentette. A múlt na­
pokban tárgyalta a mödlingi bíróság ezt a 
„bűnügyet.u A fogadósné védekezésként elő­
adta. hogy a kirántott burgonyapuffanccsot 
olcsóban nem számíthatta, mert ennek az 
ételnek az elkészítéséhez igen sok zsír kellett, 
az üzleti rezsi, amit az ételárhoz kell számi-
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tani, 40 százalék s ezenfelül fizet 4000 ko­
rona évi bért az étteremért s havonta mintegy 
1000 koronába kerül a személyzet. A tanú­
ként kihallgatott két mészáros igazolta, hogy 

# a húsnak a kritikus idóban 5 korona 40 fii,ér 
volt az ara s hogy egy kiló húsból csak két 
adag bordaközt lehet előállítani. A biróság 
megkeresésére a bécsi vendéglős ipartársulat 
is megküldla szakvéleményét s ez a bepina- 
szolt vendéglősné által előadottakkal majd 
teljesen egyezett. Különben, tette hozzá a 
társulat, a mostani zsirinséges időben az eféle 
ételek készítését inkább hatóságilag kellene 
eltiltani. A biróság ezek alapján a följelentett 
fogadósnét a vád és a következmények alul 
fölmentette s a följelentőt az összes költsé­
gek viselésére elmarasztalta. Az indokolásban 
kimondta, hogy a jelen esetben nem egy 
szükséges élelmicikkről van szó, már pedig 
akinek a mostani drága világban olyan „luk- 
szusu eledelre van gusztusa, annak el kell 
készülve lenni arra, hogy azért magasabb 
árat is kell fizetni. Következéskepen a „sir,u- 
cigu vendég alaposan ráfizetett a — borda­
közre.

APRÓ ESEMENYEK. Majd a nyakát törte a csikágó 
város szélét jelző Arena-uton lévő , Riveria** tulaj­
donosa : Kovács Zsigmond, úgy az utca közepére 
lökte Horváth D. a Gradó1 kávéház üzletvezetője. 
Ez a két furcsa nevű kávéház ugyauis nagy versen­
gést fejt ki egymással s hol egyiknek, hol a másik­
nak kandikál be a „konkurencia'" az ablakán, hogy 
mennyi is ott a vendéglétszám: A furcsa nevű 
„rivierást" ilyen „poszton" találta a „gradós’4 és lökte 
el a fenti módon. Kovács kávésnak a keze törött 
ki úgy, hogy nyomban sinek közé rakták. Verseny­
társát, a furcsa nevű „grádóst" persze följelentette 
súlyos testi sértés miatt. — Romániában nincsen há­
ború, de azért a hústalan napok ott is éleibe lép­
nek. A vágómarha beszerzés nehézsége folytán a 
bukaresti po'gármcster már e hó elejével javasolta 
két hústalan napnak a behozatalát hetenkint. — 
Cseh palackvignetták, amelyeket Csehország, Moiva- 
ország és Szilézia címerei „ékesítettek ‘ a cseh ko­
ronával — voltak forgalomban. Egy bírósági döntés­
ből kifolyólag ezeknek használatát betiltották. — 
A kávéházi tejeskávé uzsonna kérdés korsója addig 
jár a kútra, mig végre is — elmerül. A tejfogyasz­
tás korlátozása indította a főváros közélelmezési 
ügyosztályát arra, h)gy a kávéházi kávéuzsonnákat 
a háború ideje alatt teljesen eltiltsák. A „lO es" 
bizottságnak erre vonatkozó határozatát és ennek 
alapján a kibocsátandó tilalmi rendeletet minden­
nap várják (bárha nem is valami kellemes érzések­
kel, az érdekeltek. — Elitéit kávés- F. J. budapesti 
kávést azért, mert a sörszállitó kereskedőnek egy 
számla-tételét a sz.-könyvben kiegyenlítettnek tün­
tetett föl, a biróság a sörkihordónak eskü a'atti 
vallomása után hát hónapi börtönre és 400 kor. 
pénzbüntetésre It*;lt*\ ítélet ellen felek felebbeztek. 
— öngyilkos vendéglösfi. Szűcs J. kézdivásárhelyi 
vendéglős 17 éves és négy po lgá 'it végzett fia, 
atyja katonáskodása alatt léháskodní és zülött élet­
módot kezdett folytatni, s in; .o anyja em iatt szi­
gorúan megintette, kiszaladt a fésze<be és agyon­
lőtte magát. — Az élesztőről rendeletét ad tt ki a 
földmivelési miniszter. Eszerint csak tiszta szesz- 
élesztő V3gy sö ré lesz tö  hozható forgalomba s a 
cikk minősége m agába az élesztőbe is benyomandó. 
Aki e rendeletét — mely junius 1-éu lép éle tbe  — 
megszegi, szigorúan megbiinttetetik. - Kilenc hónapi 
bőr-önre Ítélték súlyos testi sértésért Krepuska 
Lajos pincért, aki egy kárpitost azért, mert a kár­
tyás társával való veszekedésébe b ea v a tk o zo tt, oly 
erősen lábon szúrt, hogy majdnem elvérzett bele. A 
késelő vádlott és az ügyész is főlebbezett.

Kínai mosodák, tivek óla hangzanak a pa­
naszok. hogy a mosodák minden fehérneműt 
tönkretesznek. Abrosz, asztalkendő, konyhai 
és más üzleti fehérnemű. — lehetnek a leg­
erősebb drótszövetből, — rövidesen elpusz­
tulnak. Sok üzlet ép ez okból már nem is 
használja a saját fehérneműjét, hanem kölcsön 
ruhái alkalmaz, aminek viszont az a hátránya, 
hogy borzasztó sokba kerül, kiváltképen a 
mostani drága háborús világban, hogy ennek 
a kérdésnek nehézségén enyhítsenek, sokan a 
papír asztalkendők (papírszalvéták) használatát

vezették be. mig azok. akik rendes fehérne­
műnél maradtak, a külföldön jól bevált kinai 
mosódák bevezetésén gondolkoznak. A dolog 
ugyanis akként áll, hogy sok külföldi város­
ban a szerény igényű kinaiek dolgoznak az 
ő olcsó rendszerük mellett. Jöjjenek hát a 
kínaiak, ak ik  szegról-vcgról atyánkfiái is, 
amennyiben a nagy turáni család _ kötelékébe 
tartoznak. A háború után úgyis szükség lesz 
a több dolgozó kézre s az olcsón és szépen 
dolgozó kinai mosódákra azért is leginkább, 
mert a mi mosódáink rém magas árait az 
üzletemberek hovatovább, szinte képtelenek 
megfizetni.

Csak magyar terméket adjunk és ajánljunk 
a vendégeknek. Legalább, akik itthon va­
gyunk. igy tegyünk szolgálatot hazánknak és 
igy juttassuk érvényre hont érdekeinket. A 
Krondor/er és (lieshübler vizeket se ajánljuk, 
mert azok is idegen termékek. Fogyasszák 
azokat, akiknek termékük: a kedves csehek 
és az‘általuk kedvelt oroszok.

Az olasz bor is drágul, egyre drágul — 
Írják nagy panaszkodással az ottani lapok. S 
az oka ennek is a mull évi hiányos termés. 
Az 1915-iki szüret mindössze húsz millió 
hektolitert eredményezett az előző evek negy­
venöt hektoliterjével szemben. Az olasz bor 
ára ennek folytán 300—100 százalékkal emel­
kedett. Az olasz kormány a hndsereg számára 
spanyol bort rendelt, hogy elejét vegye annak, 
hogy az ottani bortermelők a liadseregszálli- 
tásra való hivatkozással még jobban főisrófol­
ják a bor árát. — Mindezt olvasva, önkénte­
len is felötlik, hogy valamely ilyen eljárást 
követni, nálunk sem ártana.

üYÁSZROVAT. K le in  S. Adott, az egri Széchenyi* 
fogadó föpincérét. fájdalmas csapás érte. Neje, sz. 
Egri Regina, március 31-én 14 éves boldog házas­
ság után elhunyt. Temetése e hó f án történt a 
közönség nagy részvéte mellett.

Papírszalvéta beszerzése végett forduljanak 
t. kartársaink a „Fogadó köni/vngoindáho:'' 
Budapest, Vili., Józsel-ulca öli)

Rokkantak, árvák és özvegyek alapja.
A Fogadóban közöli ily című cikkem 

visszhangra talált, „de csak gyenge vissz­
hangra". ezt Írja a F'ogadó legutóbbi 
száma. De mégis, mint ha csak már meg­
történt volna, azt hiszem, hogy ez a 
visszhang terjedni fog ! I.ehetetlen, hogy 
csak olyan nutló visszhang volna, mint a 
többi. Az alap már megvan. F.rdőssy 
Kajmán jó barátom és a mi X:ei bácsink 
járnak elő jó példával. Most már csuk ezt 
n 1 is alapot nevelni, növeszteni kell. Nem 
hiszem, hogy egy kis jó akarattal ne le- 
hetne tekintélyes összegei össze hozni. 
Természetesen, mindenki igyekezzék a 
minimumra redukálni igényeit és akkor 
mindenkinek lesz felesleges — e jótékony 
alapra való — fillérje.

A szegény vak katonák részére talán a 
harctéren küzdő katonák adták a legtöbb 
filléreket. Hisz azok tudják, mi ez a há­
borús katonai élet Fűzért köszönetét mon­
dok Balogh Sándor bajtárs imnak is, aki 
első lelt azok között, akik megértetlek 
engem. Hiszen mi tudjuk, hogy minden 
gond közölt legsúlyosabb a családi gond. 
Ha minden hajtár-unk abban a tudatban 
volna, hogy családjáról gondoskodva van, 
alig volna gondja. Mi le tudunk mondani 
a lénuug tiz s/ázalékjáról; mi le tudunk 
mondani a iénungból havi .3 koronáról; 
mi le tudunk mondani az otthoni kénye­
lemről: le kellelt mondani családról.

mennyasszonyról, jó barátról stb.. akkor 
az otthon maradottak megtehetik azt. 
hogy olcsóbb, vagy kevesi bb szivart szív­
nak, kevesebb sörl vagy bort isznak, ke­
vesebb összegbe kártyáznak (esetleg ezt 
ei is hagyhatják, különösen az összeget I) 
a hölgyek a háború alatt nem használ­
nak parfümöt, nem csináltatnak uj divatu 
liarangszoknyát, hanem ezen a címen 
megtakarított összegekből a fenti alapra 
I uttatnak egy pár fillért.

Próbálják meg az otthonmaradotlak. Ha 
talán más oldalról már igénybe letl-k 
véve és nehéz a megélhetés, azt mi is 
tudjuk De mégis azaz igazi szegény, aki 
nemcsak mindezt érzi. hanem akitől a 
kegyetlen végzet a esaládfenturtót elra­
bolta. Füzeknek semmijük sincs. Mi, akik 
már másfél évnél tovább a harctéren va- 
gyunlt és élünk, még nem panaszkodha­
tunk : családunk nélkülözik, de remél 
hogy még valaha visszatérünk! De akinek 
még reménye sincs, ott csak egy orvos­
ság van: igyekezni kell elviselhetővé tenni 
a rettenetes csapást; igyekezni ke11 fáj­
dalmait enyhíteni és igyekezni kell könnyei­
ket felszántani.

Tehát én nemcsak filléreket kértem,de 
azl is, hogy e szerencsétleneket alkal­
mazni kell szóval, gondtalan megélhetés­
hez juttatni. Fűzéit kérem ismételve az 
üzlet tulajdonosokat, olt. ahol nem éppen 
szükséges bizonytalan erkölcsű dámákat 
alkalmazni, olt legyenek figyelemmel a 
rokkant kartársak iránt első sorban, s 
azután ezek családtagjai, vugv éppen ár­
váik és özvegyeikre. Ha a ' megélhetés 
gondja nem terheli őket, könnvcWen vi­
selik a reájuk mért csapást.

lehát előre’ Az alap már megvan, most 
csak igyekezzünk azl minél méltóbbá 
tenni a vendéglős és kávésipari szakmá­
hoz. En megleltem a kötelességemel és 
mástól sem kívánok egyebei a rokkanlak, 
árvák és özvegyek nevében.

S a r a jé v á , 101(1. á p r . 10.

Szenlmiklósi (iábor.

N Y I L T - T B B .
K rovat alap. kürtőitekén n«:*i t-le lö s  a .tor k o u t  őség

A Fogadó-nyomda közlesei.
Értesítés.

Van szerencsénk értesíteni a b. lendelőinkí*! cs a 
„Fogadó*4 közönségét, hogy a . .F o g a d ó -k ó m jv -  
n y o m d a  cs  la p k ia d ó  v á lla la t"  helyiségét a VIII. kei 
Szentkirályi utca alól áthelyeztük a V III . k é r .  J ó -  
z s e l-u le a  .*0. s z . alá. Ugyanezen alkalommal uyom- 
dai üzemünket a mai fejlett igényckiek megfelelően 
kibővítettük, úgy hogy a fogadó- és vendéglősipar- 
ral kapcsolatos munkákat és bármely egyéb nyom­
tatvány rendeléseket a legkényesebb s különlcgcsb 
ízlés és óhaj szerint van módjában nyomdánknak 
teljesíteni. Midőn ezen értesítésünk kapcsán nyomda- 
’ állalatunkát továbbra is jóakaró figyelmébe és 
pártfogásába ajánljuk a m. t üzleti és rcndelőfeleink- 
nek , ír áradtunk

teljes tisztelettel
Távbeszélő | Józsej : FKiM ksUlMMIUUtPiUMVUimi 

(T e le fo n ) j 3Ü— 70. Budapest, v in .,  jo/i<-r-ut » se

Utójegyzet. Miután a vendéglői és kávéházi cik­
kek, de kiváltképen a papr-szalvéták ára a jelen 
állapotok mellett hirtelen és máról-holnapra szokott 
áltozni, illetve emelkedne ; t. rendelő közönségünk 

figyelmét fölhívjuk, hogv az árak bánt a rendelést 
megelőzőleg S7Ívrskedj< nck érdeklődni.

F o g a d ó - n y o m d a .
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ÜZLETI HÍREINK.
Figyelmeztetés. Azon t. előfizetőink, kik 

a „Fogadót" a megjelenés napján nem 
kapják meg. a kiadóhivatalt szívesked­
jenek erről egy levelező-lapon értesíteni.

A Fogado-nyomda a  V I I I  k é r .  S z e n tk i r á ly i - u  34. 
s z . a ló l  a  V I I I .  k é r .  J ó z s e f - u tc a  5 6 . s z . a lá  h e l y e z ­
te te t t  á t.

Cím változásoknál mindig írják ki pontosan 
előfizetőink, de különösen pincér előfizetőink 
a közelebbi címet (utca, házszám v. üzleteim), 
valamint azt is, hogy előzőleg hol voltak al­
kalmazásban ?

Jé uj-borok. A múlt évi rossz időjárás következ­
tében alig volt vidék, ahol jó bor termett volnz. 
kivételt képez a „Visontai és a Mátr ah egy aljai 
ázólőteleptk Borértékesitő r.-társ.“, melynek uj 
borai minőség tekintetében még az eddigi termést 
is jóval föiüimuüák.

Csukovits István fővárosi vendéglős az Er­
zsébet-körút 7. sz alatt (Meteor-fogadj mel­
lett) lévő Szalay-féle vedéglőt kibérelte s azt 
megfelelően tatarozta és egész uj berendezéssel 
szerelte föl. Csukovits kartársunk ismert jó 
magyar konyhája ás kitűnő balatonmelléki 
borai uj üzlet? menetelét biztosítják. Az ün­
nepélyes megnyitás május 1-én történik.

Az uj Kass-fogado A szegedi fogadók egy első­
rendű ilyen üzlettel gyarapodtak. Ugyanis a tisza- 
parti szép főváros egyik szebb pontján álló Kass- 
vigadó első emeletét, amelyet a sok tágas helyiség­
gel rendelkezett „Otthon*4 és .,Lloyo4* kör foglaltak 
el teljesen, a kitűnő tulajdonos, Kass János, fogadói 
szobáknak alakíttatott át s a közel 50 re rugó szo­
bákat a mai fejlett igén eknek megfelelő nagy ké­
nyelemmel rendezte be. Az uj Kass-fogadó és kap­
csolatban az. ugyencsak egész ujan alakított és be­
rendezett éttermek, e hónap elejével nyílnak meg 
ünnepélyesen.

Lúgoson a Korzó-kávéházat megvette 
Schulmeiszter Gábor, a szászvárosi köz­
ponti-fogadó volt jónevü tulajdonosa. 
Schulmeiszter karfáisunk üzletét a mai 
fejlett igényeknek meglelelő fényes és 
kényelmes berendezéssel szerelte föl és 
ünneoélyesen április 15-én nyitotta meg.

Üzlet-vétel vagy átvétel alkalmával szokásos ,.ve - 
déglö-átvételi“ vagy „vendéglő-nyitási14 értesítést! 
és minden egyéb nyomtatványokat t. kartársaink a 
F o g a d ó - n y o m d á b a n  (Budapest, József-utca 56. *z.) 
rendeljek meg.

Szombathelyen a liungária-fogadő éttermeit 
(jiitzl Mór. önteni vendéglős kibérelte. Götzl 
kartársunk vendéglőjét ez alkalommal egész 
ujan tatarozta és a mai igényeknek megfelelő 
kényelmes berendezéssel ellátva nyitotta meg. 
Jókonyliáju és tisztán kezelt italai az üzlet 
régi jó túrét és menetét biztosítják.

Szegeden n Takarék-utca 1. sz. alatt 
lévő Vannay-léle sörház és éttermet meg­
vette Hajszái Mihály, csantavéri vendég­
lős s utóbh a bajsai nagy fogadónak volt 
tulajdonosa. Hajszár kartársunk üzletét 
egész utun tatarozta és saját kezelésébe 
e hónap elejével vette á!.

Vasúti vendéglős urak ..papir-szalvéta*1 szükségle­
tüket s a szükséges üzleti nyomtatványaikat a 
F o g a d ó - n y o m d a  vállalatnál, (Budapest, Vili., József- 
utca 56.) szíveskedjenek megrendelni.

Genur Károly előnyösen ismert felső- 
lendvai (vasmegyei) vendéglős kartársunk 
a szomszédos stíriai Hegedén (Hadkers- 
burg) az Osztrák császárhoz címzett fo­
gadó vezetését áfvetle.

Egy megszűnt régi vendéglő. Budapest.n a 
József téri „Virág csokor1̂ vendéglő ajtai a 
múlt hó közepével bezáródtak. A régi, közel 
százados vendéglő megszűnését nem a hábo­
rús viszonyok, hanem az okozta, hogy a há­
zit tulajdonosa: egy bankvállalat lebontatja. 
A „Virágcsokor- vendéglőt régebben a Kom- 
mer, majd a Gundel család birta, míg az 
utolsó tulajdonosa Szívós Z-igmond volt.

Vendéglői és kávéházi cikkek beszerzése. Úgy az 
éttermi, mint a kávéházi f ő p i a c é t  urak fogvájó, 
bon-block, tábla- és dákoaréta éa minden más 
cikket, valamint az é th o r d ó  urak hektograf atb. 
szükségletüket a legjutányosahban a F o g a d ó - n y o m d a  
utján Bpest, VIII., József-u. 56 szerezhetik be.

Kassai Adolf fogadója. A pancsovai Korzó- 
kávéház volt tulajdonosa. Kassai Adoll, 
Szegeden a Dugonics fogadó), házzal együtt 
örök áron megvette. Kassui kartácsunk uj 
üzletel a mai igényeknek megfelelően át­
alakíttatta és egész ujan rendeztette he.

Fertoszeplakon. iSopron m ) a községi ven­
déglőt Bui/aár Kálmán ismert főpincér kibé­
relte Uj vendéglős kartársunli üzletét egész 
ujan tatarozta s rendezte és ünnepélyesen e 
hónap közepével nyitotta meg. Vállalkozásá­
hoz kívánunk sok szerencsét

KEBESTETNEK. T olvasóinkat kérjük, hogy az 
alább keresett cinlek hollétét, kartáisi szívességből, 
a megtudni óhajtókkal egy levelezőlapon közöljék.

/./irt S á n d o r  éthordó hollétét kéri tudatni egy 
lev. lapon E . J . (Fogadó kiadóhivatala, Bpest címen.

S a g g  Géza és F r ic d m a n n  /.siga éthordók hollé­
tét kéri tudatni egy lev. lapon H itle r  János föpincér 
Bpest, Orier.t kávéház.

Aradon a pécskai ul 1. sz alatt lévő 
London fogadót megvette Kiss Gizella 
volt dévai vendéglősnő. Az üzletet uj tu­
lajdonosa egész ujan tatarozta és a mai 
igényeknek ineglclelő uj és kényelmes 
berendezéssel szerelte lel.

Vendéglői reggelik alkalmával és ugyancsak kávéházi 
reggeli és uzsonna-kávékhoz, papírszalvétát használ­
junk. P a p ír s z a lv é tá k a t legjobb minőségűt és jutá­
nyosán szállít a F o g a d o - n y o m d a ,  Bpest, Vitt., 
József utca 56.

A hátralékos előfizetőkhöz. A „Fogadó- 
azon t. előfizetőit, akik előfizetésüket üzleti 
vagy egyéb elfoglaltság miatt elmulasztották 
eddig rendezni, ezúttal is fölkérjük, hogy a 
hátralékos dijakat szíveskedjenek az előzőleg 
e célból kapott postautalványon beküldeni a 
„Fogadó" kiadóhivatalának.

Üzleti fehérnemű. Fogadói és vendéglői vászon- 
féléket a mi iparunkhoz tartozók a mindenkor 
legjobb minőségűt szállító és ismert D eu tsch  F e ­
r e n c n é l  (Bpest, VIII., Muzeum-kőrut 10. sz.) sze­
rezzenek be. *

Lakás- és helyváltozásukat jelentő t. pin­
cér-előfizetőink az uj címmel kapcsolatban 
volt lakhelyüket (hogy előbbi) hol voltak '!) 
szinti :t szíveskedjenek megírni. Fogadó- 
kiadóhivatala. Bpest, Gyulai Pál-u ÍJ.

HELYVÁLTOZÁSOK F e k e te  János Budapesten a 
Bristol-fogadó üz etvezetői állását töltötte be. B e n e ­
d e k  Árpád Győrött a Lloyd-vigadó kávéház föp. 
állását foglalta el. U. itt az étterem főp. áilását 
Z e tk ó  Lajos foglalta el. S za b ó  Pál Kassán a vasúti 
vendéglő (III. o. étt.) top. állását töltötte be S z e u e r  
József Szombathelyen a Szabaria-kávéház főp. állását 
foglalta el. U. itt a vasúti vendéglői III. o. éttér, 
főp. állását M a n d l  Viktor tölti be. B e r n á lh  József 
Pőstyénben a Termyal-fogadó főp. állását foglalta 
el. B u t tk a y  József Veszprémben a Korona-kávéház 
főp. állását töltötte be. K á n y á k  Károly Nagytapol- 
csányban a Központi-kávéház főp. állását foglalta el. 
(•ö csé i Sándor a zólyomi vasúti vendéglő főp. állá­
sát töltötte be.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
km m  t. el0tÍM f6ink, akik a hoxsánk intézett levelükta válaaat 
na n k a p u k , jelen rovatunkban tálalhatják m eg a telelő  válaaat.

Csakis előfizetőinknek válaszolunk.

J. T. B -vár. Abban a tájékozási kérdésben sem a 
honvédelmi sem a hadügyminisztériumban nem fog­
nak tudni biztosat monadani. Várni kell arra a bi­
zonyos szerencsés véletlenre, amely ilyen esetekben 
az egyedüli jó tájékoztató szokott bnnt. — Említett 
kérvényt „szolgálati utón4* nyújtsák be — Az utóbbi 
naptárt és két számát a Fogadónak elküldettük. Üdv. 
— Keresztúri. A ,.Fogadó-konyvnyomda*4 már két 
héttel ezelőtt elköltözköJött a régi helyéről (Szent- 
Airályl-u 34. sz. alól), azért nem találta ott. Ezt 
különben az előző „Fogadó 4 is hírül adta. A „ren­
deléseket11 kiadóhivatalunk nyomban á'adta intézke­
dés védett. -  w. K. Harccter. Erősebb katonai szol­
galat s fölhalmozódott szerk. dolgok okozták a lap 
késését. De minden rendben lesz. Űdv — V. D. Sza­
badka. Az „Étlap-szótárt41 (három nyelven) az 1912. 
es 1913. évf. naptári kiadványaink tartalmazzák. Eze­
ket a legutóbbi naptárral1 együtt kiadóit vatalunk pár 
nappal ezelőtt küldte el. A küldött dijakat ezúttal is 
köszönettel nyugtatjuk. — B. J harctér. O ak  türe­
lem k. katonánk, az a vált béke majd csak elkö­
vetkezik ; piros pünkösd napja különben már nem 
messze van. -  Cím kiigazítás megtörtént. Flasonló 
szives üdv. és jókivánat. — S. L. Szeged. A tájékoz­
tatást, újabb hírt és a fiusvc ti sonkás „elemózsiát44 
tartalmazó levél ipersze csak betű-tartalommal) 
megjött. Szives köszönet a gyars igyekezettel adott 
fölvtlágositásáéit Flasonló ünnepi jókivánatok és 
sí ives üdvözlet. — R. F. t anesuva. A hiba nem 
itt, hane.n ott van, hogy nem irta meg a elmet 
pontosan. Ha a cim hiányos vagy egész más helyen 
van, mint a címzés előírja, csak természetes, hogy 
a posta nem kézbesiiheti a küldeményt. Az egész 
ügyet különben a Fogadó-nyomda ak adtuk át. Lap 
ment. Üdv. — G -ne Bácska. Kérdéses cikkek ugyan 
olcsóbbak, de nem annyival, mint amennyibe a 
szállítás kerül. Szóval, ilyen módon azt az olcsó­
sági kérdést nem lehet megoldani. A  múlt évi nap­
tár — portómentesen elkü’dt tett. I dvözletünk — 
F J. Nagybecskerek. Elismerésre méltóan és igen 
helyesen tettte, hogy lapunk közlése folytán érdek­
lődött a közel jövendőnek ezen uiabb fogyasztási 
cikke iránt. Ugyancsak helyeselhető az a tény is, 
hogy most az uj vendéglői itallal már ebben az év­
ben megpróbálkozik. Amint a jelek mutatják, a bor 
ára nem le, hanem még inkább fölszál! s ez a kö­
rülmény ép kapóra jön arra, hogy a közönség meg­
szokja az almaiét. Ami, ha megfelelő szakszerűség­
gel sajtolják és kezelik, egész jó kielégítheti az 
ivóvágyat, és pótolhatja az italhiányt. A régebbi 
ávf naptárak közül négy példányt küldött kiadóhi­
vatalunk. Udv — S.-i Gyula. Levelek jöttek; válasz, 
bárha késve is, ment. Sok ü v. — F. G B.-hida 
Végezze el a kereskedelmi iskolát és aztán kezdje 
meg a vendéglős pari (plncéri) gyakorlatot A háború 
után szép jövő vár e téren az értelmes (intelligens) 
és képzett egyénekre Az elkallódott példányok pó­
tolva lettek, üdvözlet.

p a p í r s z a l v é t a  különböző minóség-
--------------------------------— ben és jutányos áron
szerezhető be: „ F o g a d ó -n y o m d á (i-b a n , 

B u d a p e s t, Vili., J ó z s e f  u tc a  56.

Gyári kantinos
kerestetik, kinek némi csekély 
tőkével kell rendelkeznie, jó- 
forgalmu kantin vezetésére. 
Ajánlatokat továbbit a kiadó- 
hivatal „ C u k orgyár 641“  
szám alatt 2—2

P ileu i gyógyforrás.
Borral a legjobb fröoos!

Kitűnő iiü, igen uditö ásvány,iz- B«r, cognac vagy citromsiuval veflyitvft. 
Orvosi szaktekintélyektől melegen ajánlva gyónzrbsntslniak, etvajytalan- 

»ág, gyomorégés, köhögés, vérszagégség, tüdob.jés vérköpések eseteiben

Megrendelhető

Schötiborn Buchheim gróf
urad. ásványvizeinek 
bérlöségénél, Szolyva.
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Nouágb Károly mu- és diszroű-eszíergályos
B u d a p e s t ,  IV. kér.,  E g y e t e m - u t c a  3. ‘Ö S S fsS S Í,

Ajánlja saját keazitményű elefántcsont-teke (billiárd) golyok, dákok, sakk, dominó, 
lignum santum-golyók, bábuk, sétdbotok, tajték- i s  borostyánkő dohinvnWsrköiöket 
stb. nagy választékban. — ISiltiárd-golyók esztergályozása, dákók, sakk és dominó 
javítása olCSÓ árszámitással, pontos határidőre való szállítással — elfogadtatnak. □

D e á k  Ödönné
elsőrangú női ruhaterme

Bpest, Rakocl-ul ig. sz. félem. 16
elvállal minden e szakmába vágó munkákat a 
legegyszerűbbtől a legfényesebb kivitelig. A szak­
mánkhoz tartozó úrnőknek es urleányoknak — 
á r k e d v e z m é n y . Tisztelettel

D e á k n é .

lapok, ténták, készülékek stb. az 
| -  étlapsrtcszorositáshoz való cik­

kek legolcsóbban beszerezhetők

Fogadő nycmdábar. V ili., Jó isef-u tca 56 . sz.

vászon ás damaszt árukban
Kor. érték

Lenvászon lepedő 220 150 — — drbja 6.50
*“ “.......... 8 50

6.— 
7.— 8 -  

10.—  
650

Kárpáti » 230 150
Nehéz damaszt abrosz 150 150 —

« > » 150 180 —
« » » 1.50 220 —
* * * 150 300 —

Kerti abrosz minden színben — —
Ajour kávés szalvéta — — — — tuctja5.n0 
Nehéz damast szalvetta 60 60 — * 12.—

* » * 65 65 — » 14 —
* * * 70 70 — » 16 —

Doinast törülköző 60 120 ---------- » 24
Dupla damast *60 130 — — — » 27 —
Nehéz dam. törülk. ajour széllel 45 130* 27.—
Damast * * * 45 180 * 24.—
Párnahuzat 88 76 — ------ -------- drbja 5.50
Vászon paplanhuzat 130 180 — * 12 50
Pincér kendő — — — — tctja 7.— 10. — 
Vászon pohár és edénytörlő — ictja 15.—

..... vászon és damast áruháza .....
szállodások és vendéglősök szállítója

Budapest, Vili., Muzeum-körut 10.
Alapítási év 1895. Telefon József 4 60.

nincs inge,
ie m  m e r  h o z a t n i )  --------  mert

eddig csak üres ládát kapott, tele jég helyett. 
Nos, én jótállók, hogy az én szaabadal-
mammal
védett j á g s z á l l í t ú  ládámban
még 24 ó r á s  szállítás után is, tehát 3o0-400 
kilométerről is 8 0 -9 0  százalék jeget vesz át! 
Bővebbet levclileg közöl L ich tn eck er t  
J ó z s e f  jegkeresketlo. S z é k e s fe h é r v á r .

vidéken, forgalmas beszálló ven­
déglő it?lmérési joggal együtt; 
eset’eg csaposnak is kiadó. — Cim 
a kiadóhivatalban 3—3

Áldás a szenvedőknek a világhírű városligeti 
szénsavdus

I L O N A "99
Artézia ásványvíz.

Bort, étvágyat, kedvet javít. G yom orroctist. bút, haragot e l- 
, hárít. H á /h n t  s/.a litja

„ART£ZIA“ R.-T. BUDAPEST.
TELEFON 5 0 - 7 2 .

Á lla n d ó  b o r v á s á r .
Azon t. vendéglős kartársak, kiknek móri borra 
van szükségük, forduljanak hozzám teljes biza­
lommal. Stoffer Mihály vendéglős Mór.

Boci )  gö J ó z s e f  Korona-fogadója «.
'Pan n ón ia*  k á v é h á z a , M iskolc. Kávéhaz, 
elsőrendű éttermek, sói csarnok. Magyar konyha, 

kitűnő borok.

F é n y e s
k á v é h á z i  b e r e n d e z é s

e l a d ó
Tapolcán, a Balaton kávéházban. Ugyanott eladó 
egy sörapparatus, (két csappal, légnyomással). 
Érdeklődőknek fölviiágositést ad . 2 - 3

Kovács Ivánné, Tapolca.

Magyar Paizs.
M a g y a r  P a tá t  t t ö t  stokím oniio, független h e ti la p , 
magyar ipán honi terméket ffl m a g y a r  t m l l e m e t  
t e t i  f s a t  m i  M iien t é r i n  Évi előlitctevi á ra  4 ko­
ron.-! I.ego il«b lap S ter .e sitik  B o r b é ly  G y ö rg y  

és H o r v á th  Lajos ZaUegerv«egen

BÉrbeadú vendéglő.
Szabadkán, Pilzeni éttermemet át- illetve 
bérbeadóm. Átvételhez 25—30 ezer ko­
rona szükséges. Továbbiakra személye­
sen tájékoztat Láng J á n o s , vasúti 
vendéglős, Ú jvidék. 3 4

' m

Brunovszky
Károly
hygienikusjá- 
tékkártyatisz 
titó intézete.
Budapest,
Szvete ay-u. 16.

A t. olvasók
a „Fogadó1 hir­
detési rovatát is 
figyelemmel ol­

vassák át.

K i s s  E r n ő  K o r o n a - f o g a d ó j a
H agyka n iz sa  — a város központján. Étterem, 
sörc s a i nők, kavéház, szép nyári udvar ker»i — 
vendéglő — Magyar konyha. — Kitűnő fajborok

,_4 Szolnokon
az állomás közvetlen közelében, egy jó ösme- 
retséggel bíró joforgalmu vendéglő 10 szobás fo­
gadóval (szállodával) — halálesett miatt — tel­
jes berendezéssel átadó. A szobák a bérleten- 
felül jövede meznek. Az existenciát és S7ép hasz­
not biztositó üzle’et kartársaim figyelmébe aján­
lom. értekezni lehet a bérlőnél W lárschner  
J ó z s e f  S zo ln o k , E r z sé b e t  s z á llo d a .

nyelt m\
A német nyelv tudására fogadó és vendég'^tulaj­
donosoknak és alkalmazottaknak feltétlenül szük­
ségük van. Dr. In ce  Henrik nemet nyelvtaná­
ból mindenki gyorsan és alaposan megtanulhat 
tanító néli ül németül. Az uj kiadásban most 
megjelent kitűnő könyv ára 2 korona (utánvéttel 
2 kor. 55 fill) Megrendelési cím : M agyar  
kön yvk iad ó  Budapest Vili., Szentkirályi-u. 23.

Többféle kemény és lágy sajtot leg­
finomabb minőségben gyári, továbbá eredeti 

emmentháliban állandóan nagy raktári ‘art:

Stauffer és Fiai
nyugatmagyarországi sajtgyárak R é p c e la k .

Vinilégliií- Is  kávéházi 
cikkük olcsó beszerzése

„ F o g a d ó . n y o m d a 11 B u d a p e s t, V i l i ,  
J ó z s e f-u tc a  5 6 . S Z .  Telefon szám: 39—70.
3 it vidékre utánvét mellett, „ p a p ír sz a lv é tá t" , — fo g v á jó t, —
h c k to g r sp h -la p o k a té s  té n tá t ,  »írtyatáblát, krétát, szivacsot, dákó- 
krétát, dákó-bört s ragasztót; s z a lm a s z á la k a t  söntés-. konyha- és 
kávéházi iveket, bon-blokkokat és minden szükséges üzleti cikket. ■

......  C
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r
Kiváló uj fa jborok! Meghívás. ó  borok nagy választékban

V i i u t i i  n  Mátrahegyaliaí t a H H d g i  lá izv á iy tirs is á ia
Elnök: Nagymeltoságu Dr. KALLAY ZOLTÁN v. b. t. t., Hevesvárm főispánja. _ . Sürgönyeim:
Igazgatóság székhelys: GYÖNGYÖS (Főtér, Lubyház, Uj bankpalota). rOSt3flÖK I. SZ. I BlBÍOfl 99. SZ. Visontau.dtra

A t. vendéglős urakat meghívjuk szőlőtelepeink pincészetének megtekintő - 
sére, szükségletük méltányos árbani, idejekorán való biztosítása céljából.

Borfajok: Mézes, Ezerjó, Rizling, Furmint (Som), Hárslevelű, Muskát-Otonell, Chasselas, Kövidinka, Pozsonyi, Erdei, 
=  Mustos, Madelaine, Kadarka, Otelló, Oportó, Burgundi, Kabernet. —

1916-ra szálú

megjelent. A fogadós és 
vendéglősiparhoz tartozók 
ne mulasszák el ezt a 
fontos szakkönyvet meg­
rendelni. A „ V e n d é g ­
lő sö k  N aptára*1 ára —
3 k o ro n a  20  fillér .

Megrendelhető:

Fogadó kiadóhivatala:
Budapest, Vili., Gyulai Pál-utca 9. sz.

Vendéglősök, k^csm árosok és 
=  k á té s o k  flg ye lm ó b o ! =

Üveg én parcellán áruk nagy válasz­
tékban és eredeti gyári áron kaphatók

l í j .  ü R Ű N W A L D  M ó l t
ü veg- és  porcellán  n a g y  t akt árában
Bpest, IV., Ferenc József-rakpart 6.

(M F f *  ne y ó * ie f  -ki<{ köméi éb e n .)

KENYÉRZACSKÓ
kenyér, kifli és egyéb száraz sütemény higiénikus 
megőrzésére. M inden v en d ég lő b en  n é lk ü lö z ­
h e te tle n . Megrendelhetők :
Fogadó-nyom de, Budapest, V i l i . ,  Jó zse f-u tca  5 6 .  
F ig ye lm ezte tés ! £  ol''a8hói" k ,ne C8ak a „vezércikketés egyeb közleményeket olvassak el, 
hanem figyelemmel böngésszék át a hirdetés rovatot is.

Pincérek ügyeim ébe!
Fő- és fizetőpincérek. kiknek oldal-zsebtárcu (papírpénz), 
vagy lapró- és ezüstpénz számárai pincértáskára vau szűk- 
légük. amelynek feneke nincs beillesztve, hanem a felsőrész 
az aljával egy darabból készült, — a Irgjutányosabb ,1 rak 
ntllrll — szerezhetik be :
i i  i i |  | __ tr rv k ö tő g y á to : .ii, jftt7D A /*R S7 TI’ ,
1110  n ^ P  I I 11 íD ü S  Adro ly  körút 28 (Koaportti váró**. .2 i U l l i U t  U l t i  -------- K ép e s  á r je g y z é k  b é r  m e n t  v e  ---------

ERRMRMN J. L. i f i
cs. és kir. udvari szállító 

1819. évben alapított országos szabad. Alpacca-, 
Ciiinnezüst- és fémám-gyárának főraktára :

ti U D M F E S T ,  IV . KÉR., VAC1-UTCA 8. SZ.
IRaktárak: Bécs, Gráz, Prága ás Tríestber..) 

i . n c v  V Í I n c 7 ÍÓL' R rs f ’írirt' > kivitelű ' . rrvacból S z á l lo d á k , 
“ a l a ó t l C A  v e n d é g lő k ,  K á u é h á z a k  cs  h á z ta r tá s o k  r é s z é r e .

l

S Z A K K O N Y V E K
0

.4 * V e n d é g lő s ü k  N a p tá r a • e lő z ő  é v fo ly a m a i  a z  
a lá b b i k e d v e z m é n y e s  á r o n  s z e r e z h e tő k  be:

1909 és 1911 évf. „Vendéglősök Naptára”
melv szakkiadványok különösen a borkezelési 
és pincei teendőkre nézve tartalmaznak fontos 
tudnivalókat, egyenkint rendelve . . I K 10 fill. 
és együttesen rendelve, a kettő . . I K 80 fill. 
1912 és 1913 évf. „Vendéglősök Naptára” 
mely szakkiadványok a különböző közhasznú 
részeken kívül az „Etel szótárt*4 tartalmazzák,
eg y en k in t...........................................I K 60 fill.
és együttesen re n d e lv e ..................... 2 K 80 fill.
1914 és 1915 évf. „Vendéglősök Naptára*
egyenkinf...........................................2K — fill.
és együttt r e n d e lv e ........................3 K 50 fill.
M egrendelések: Fogadó kiadóhivatala, 
Bpest, V ili., Gyulai Pál-u. 9 intézendők

=  P a p írs z a lv é tá i!  =
A papírszalvéták használatának bevezetése nemcsak gazdasági 
hanem egészségügyi szempontból is ajánlatos. A hadügyi kor­
mány ugyancsak ily célból rendelte el a vasúti vendéglőkben 
úgy Magyarország, mint Ausztria terfl’etén a papírszalvéták 
használatát n O O D Q C I O a E l O Q

Papírszalvétákat a l egj obb minőségben és 
legmérsékeltebb árak mellett cégnyomássn! vagy 

anélkül, gyorsan és csinos kivitelben szállít: a

Fogadó nyomila. Budapest, JAzsef-utca 56
F o g ad ó  k é e y v n y o m ia  é .  sap fctaduválialat B u-Is j v *', V i l i . ,  Jó z se f -v tfa  56. „ T a ta io n * 1 J é i s e í  3 9 - 70 .


